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Méthodologie 
 
 
 

Ce document présente les résultats d’une étude réalisée par l’Ifop. Elle respecte fidèlement 
les principes scientifiques et déontologiques de l’enquête par sondage. Les enseignements 
qu’elle indique reflètent un état de l’opinion à l’instant de sa réalisation et non pas une 
prédiction.  
 
 
Aucune publication totale ou partielle ne peut être faite sans l’accord exprès de l’Ifop. 
 
 
 

Etude réalisée par l'Ifop pour le CECOP 

Echantillon 

 

L’enquête a été menée auprès d’un échantillon de 1 001 personnes, 

représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus. 

Méthodologie 

 

La représentativité de l’échantillon a été assurée par la méthode des 

quotas (sexe, âge, profession de la personne interrogée, niveau de 

diplôme) après stratification par région et catégorie 

d'agglomération. 

Mode de recueil 

 

Les interviews ont été réalisées par questionnaire auto-administré 

en ligne du 7 au 10 février 2017. 
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Précision relative aux marges d’erreur 

 
 
 
La théorie statistique permet de mesurer l’incertitude à attacher à chaque résultat 
d’une enquête. Cette incertitude s’exprime par un intervalle de confiance situé de 
part et d’autre de la valeur observée et dans lequel la vraie valeur a une probabilité 
déterminée de se trouver. Cette incertitude, communément appelée « marge 
d’erreur », varie en fonction de la taille de l’échantillon et du pourcentage observé 
comme le montre le tableau ci-dessous : 
 

 

 
 
Exemple de lecture du tableau : dans le cas d’un échantillon de 1000 personnes, si le 
pourcentage mesuré est de 10%, la marge d’erreur est égale à 1,8. Le vrai pourcentage est 
donc compris entre 8,2% et 11,8%. 

     

INTERVALLE DE CONFIANCE A 95% DE CHANCE 

 Si le pourcentage trouvé est… 

Taille de 
l’échantillon 

5 ou 95% 10 ou 90% 20 ou 80% 30 ou 70% 40 ou 60% 50% 

      

100 4,4 6,0 8,0 9,2 9,8 10,0 

200 3,1 4,2 5,7 6,5 6,9 7,1 

300 2,5 3,5 4,6 5,3 5,7 5,8 

400 2,2 3,0 4,0 4,6 4,9 5,0 

500 1,9 2,7 3,6 4,1 4,4 4,5 

600 1,8 2,4 3,3 3,7 4,0 4,1 

700 1,6 2,3 3,0 3,5 3,7 3,8 

800 1,5 2,1 2,8 3,2 3,5 3,5 

900 1,4 2,0 2,6 3,0 3,2 3,3 

1 000 1,4 1,8 2,5 2,8 3,0 3,1 

2 000 1,0 1,3 1,8 2,1 2,2 2,2 

3 000 0,8 1,1 1,4 1,6 1,8 1,8 

4 000 0,7 0,9 1,3 1,5 1,6 1,6 

5 000 0,6 0,8 1,1 1,3 1,4 1,4 

6 000 0,6 0,8 1,1 1,3 1,4 1,4 

8 000 0,5 0,7 0,9 1,0 1,1 1,1 

10 000 0,4 0,6 0,8 0,9 0,9 1,0 
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L’intérêt perçu de différents produits d’épargne 

 
 
 
 
 

Question : Estimez-vous qu’il est actuellement intéressant ou pas intéressant de 
placer son épargne dans... ? 

 
 
 
 
 
 

 

 

C’est 
intéressant  

Ce n’est pas 
intéressant  

TOTAL  

 (%) (%) (%) 

• Un bien immobilier que l’on loue  ................................  68  32  100  

• L’assurance-vie .............................................................  59  41  100  

• Des actions  ...................................................................  38  62  100  

• Les SICAV  ......................................................................  23  77  100  

• Le livret A  .....................................................................  22  78  100  
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L’évolution de l’intérêt perçu de différents produits 
d’épargne et de placement 

 
 
 
 
 

Question : Estimez-vous qu’il est actuellement intéressant ou pas intéressant de 
placer son épargne dans... ? 

 
 
 
 
 
 

Réponses « C’est intéressant » 

 

Ensemble  

des Français  

Mai 20151 

Ensemble 

des Français 

Avril 20162 

Ensemble 

des Français 

Février 2017 

 (%) (%) (%) 

• Un bien immobilier que l’on loue .................. NP 65 68  

• L’assurance-vie  .............................................. 53 62  59  

• Des actions  .................................................... 36 29  38  

• Les SICAV  ....................................................... 24 19  23  

• Le livret A  ...................................................... 17 19  22  

 

                                                           
1 Sondage Ifop pour le CECOP réalisé par questionnaire auto-administré en ligne du 11 au 18 mai 2015 auprès d’un 
échantillon de 1 007 personnes, représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus.  
2 Sondage Ifop pour le CECOP réalisé par questionnaire auto-administré en ligne du 19 au 22 avril 2016 auprès d’un 

échantillon de 1 003 personnes, représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus. 
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L’intérêt perçu de différents produits d’épargne 

Un bien immobilier que l’on loue 

 

 

C’est intéressant  Ce n’est pas intéressant  

 (%) (%) 

ENSEMBLE  68  32  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)    

   Homme  ................................................................................................................................................................  68  32  

   Femme  ................................................................................................................................................................  67  33  

AGE DE L’INTERVIEWE(E)    

   18 à 24 ans ...........................................................................................................................................................  65  35  

   25 à 34 ans ...........................................................................................................................................................  63  37  

   35 à 49 ans ...........................................................................................................................................................  67  33  

   50 à 64 ans ...........................................................................................................................................................  75  25  

   65 ans et plus  .......................................................................................................................................................  64  36  

PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)    

   Artisan ou commerçant  .......................................................................................................................................  71  29  

   Profession libérale, cadre supérieur  .....................................................................................................................  72  28  

   Profession intermédiaire  ......................................................................................................................................  65  35  

   Employé  ...............................................................................................................................................................  70  30  

   Ouvrier  ................................................................................................................................................................  64  36  

   Inactif  ..................................................................................................................................................................  67  33  

   Retraité  ................................................................................................................................................................  68  32  

SITUATION FACE A LA RETRAITE    

   Est à la retraite .....................................................................................................................................................  68  32  

   Inactif non retraité  ...............................................................................................................................................  67  33  

   Actif  .....................................................................................................................................................................  67  33  

CATEGORIE D’AGGLOMERATION    

   Communes rurales et semi-rurales  ......................................................................................................................  68  32  

   Communes urbaines de province  .........................................................................................................................  68  32  

   Agglomération parisienne  ....................................................................................................................................  64  36  

PROXIMITE POLITIQUE    

Gauche  75  25  

   Front de Gauche  ..................................................................................................................................................  85  15  

   Parti Socialiste  .....................................................................................................................................................  72  28  

   Europe Ecologie / Les Verts  ..................................................................................................................................  85  15  

En Marche  84  16  

Droite modérée et Centre  72  28  

   MoDem / UDI  ......................................................................................................................................................  74  26  

   Les Républicains ...................................................................................................................................................  71  29  

Front National  59  41  

Sans sympathie partisane  54  46  

REVENUS MENSUELS DU FOYER    

   Moins de 1 200 euros  ..........................................................................................................................................  61  39  

   De 1 200 à moins de 2 000 euros  .........................................................................................................................  65  35  

   De 2 000 à moins de 3 000 euros  .........................................................................................................................  71  29  

   De 3 000 à moins de 4 000 euros  .........................................................................................................................  72  28  

   4 000 euros et plus  ..............................................................................................................................................  69  31  

PATRIMOINE FINANCIER    

   Pas de patrimoine financier  .................................................................................................................................  63  37  

   Moins de 7500 euros  ...........................................................................................................................................  70  30  

   De 7500 euros à moins de 15 000 euros  ..............................................................................................................  72  28  

   De 15 000 euros à moins de 50 000 euros  ............................................................................................................  76  24  

   50.000 euros et plus  ............................................................................................................................................  62  38  

DETENTION DE PRODUITS D’EPARGNE    

Aucun produit d’épargne  56  44  

Comptes sur livrets  70  30  

Au moins un produit d’épargne spécifique  70  30  

   Contrat d’assurance vie  .......................................................................................................................................  71  29  

   Plan d’épargne logement  .....................................................................................................................................  70  30  

   PEA actions, obligations  .......................................................................................................................................  74  26  

   Comptes bancaires rémunérés / Sicav monétaires  ...............................................................................................  66  34  

   Produit d’épargne retraite  ...................................................................................................................................  78  22  

   Epargne Collective Entreprise  ..............................................................................................................................  73  27  

PLACEMENT D’ARGENT DANS UN PRODUIT D’EPARGNE-RETRAITE    

Oui  73  27  

   Très régulièrement  ..............................................................................................................................................  66  34  

   Assez régulièrement  ............................................................................................................................................  69  31  

   Quand c’est possible  ............................................................................................................................................  77  23  

Non  61  39  
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L’intérêt perçu de différents produits d’épargne 

L’assurance-vie 

 

 

C’est intéressant  Ce n’est pas intéressant  

 (%) (%) 

ENSEMBLE  59  41  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)    

   Homme  ................................................................................................................................................................  60  40  

   Femme  ................................................................................................................................................................  57  43  

AGE DE L’INTERVIEWE(E)    

   18 à 24 ans ...........................................................................................................................................................  57  43  

   25 à 34 ans ...........................................................................................................................................................  50  50  

   35 à 49 ans ...........................................................................................................................................................  57  43  

   50 à 64 ans ...........................................................................................................................................................  62  38  

   65 ans et plus  .......................................................................................................................................................  64  36  

PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)    

   Artisan ou commerçant  .......................................................................................................................................  51  49  

   Profession libérale, cadre supérieur  .....................................................................................................................  55  45  

   Profession intermédiaire  ......................................................................................................................................  63  37  

   Employé  ...............................................................................................................................................................  60  40  

   Ouvrier  ................................................................................................................................................................  52  48  

   Inactif  ..................................................................................................................................................................  52  48  

   Retraité  ................................................................................................................................................................  63  37  

SITUATION FACE A LA RETRAITE    

   Est à la retraite .....................................................................................................................................................  63  37  

   Inactif non retraité  ...............................................................................................................................................  52  48  

   Actif  .....................................................................................................................................................................  58  42  

CATEGORIE D’AGGLOMERATION    

   Communes rurales et semi-rurales  ......................................................................................................................  56  44  

   Communes urbaines de province  .........................................................................................................................  58  42  

   Agglomération parisienne  ....................................................................................................................................  67  33  

PROXIMITE POLITIQUE    

Gauche  60  40  

   Front de Gauche  ..................................................................................................................................................  53  47  

   Parti Socialiste  .....................................................................................................................................................  63  37  

   Europe Ecologie / Les Verts  ..................................................................................................................................  67  33  

En Marche  70  30  

Droite modérée et Centre  67  33  

   MoDem / UDI  ......................................................................................................................................................  72  28  

   Les Républicains ...................................................................................................................................................  66  34  

Front National  54  46  

Sans sympathie partisane  48  52  

REVENUS MENSUELS DU FOYER    

   Moins de 1 200 euros  ..........................................................................................................................................  50  50  

   De 1 200 à moins de 2 000 euros  .........................................................................................................................  52  48  

   De 2 000 à moins de 3 000 euros  .........................................................................................................................  61  39  

   De 3 000 à moins de 4 000 euros  .........................................................................................................................  63  37  

   4 000 euros et plus  ..............................................................................................................................................  70  30  

PATRIMOINE FINANCIER    

   Pas de patrimoine financier  .................................................................................................................................  48  52  

   Moins de 7500 euros  ...........................................................................................................................................  65  35  

   De 7500 euros à moins de 15 000 euros  ..............................................................................................................  66  34  

   De 15 000 euros à moins de 50 000 euros  ............................................................................................................  68  32  

   50.000 euros et plus  ............................................................................................................................................  60  40  

DETENTION DE PRODUITS D’EPARGNE    

Aucun produit d’épargne  33  67  

Comptes sur livrets  63  37  

Au moins un produit d’épargne spécifique  68  32  

   Contrat d’assurance vie  .......................................................................................................................................  79  21  

   Plan d’épargne logement  .....................................................................................................................................  63  37  

   PEA actions, obligations  .......................................................................................................................................  67  33  

   Comptes bancaires rémunérés / Sicav monétaires  ...............................................................................................  79  21  

   Produit d’épargne retraite  ...................................................................................................................................  76  24  

   Epargne Collective Entreprise  ..............................................................................................................................  67  33  

PLACEMENT D’ARGENT DANS UN PRODUIT D’EPARGNE-RETRAITE    

Oui  66  34  

   Très régulièrement  ..............................................................................................................................................  80  20  

   Assez régulièrement  ............................................................................................................................................  66  34  

   Quand c’est possible  ............................................................................................................................................  62  38  

Non  50  50  
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L’intérêt perçu de différents produits d’épargne 

Des actions 

 

 

C’est intéressant  Ce n’est pas intéressant  

 (%) (%) 

ENSEMBLE  38  62  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)    

   Homme  ................................................................................................................................................................  44  56  

   Femme  ................................................................................................................................................................  33  67  

AGE DE L’INTERVIEWE(E)    

   18 à 24 ans ...........................................................................................................................................................  40  60  

   25 à 34 ans ...........................................................................................................................................................  33  67  

   35 à 49 ans ...........................................................................................................................................................  37  63  

   50 à 64 ans ...........................................................................................................................................................  39  61  

   65 ans et plus  .......................................................................................................................................................  41  59  

PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)    

   Artisan ou commerçant  .......................................................................................................................................  32  68  

   Profession libérale, cadre supérieur  .....................................................................................................................  41  59  

   Profession intermédiaire  ......................................................................................................................................  39  61  

   Employé  ...............................................................................................................................................................  30  70  

   Ouvrier  ................................................................................................................................................................  40  60  

   Inactif  ..................................................................................................................................................................  36  64  

   Retraité  ................................................................................................................................................................  43  57  

SITUATION FACE A LA RETRAITE    

   Est à la retraite .....................................................................................................................................................  43  57  

   Inactif non retraité  ...............................................................................................................................................  36  64  

   Actif  .....................................................................................................................................................................  37  63  

CATEGORIE D’AGGLOMERATION    

   Communes rurales et semi-rurales  ......................................................................................................................  39  61  

   Communes urbaines de province  .........................................................................................................................  36  64  

   Agglomération parisienne  ....................................................................................................................................  44  56  

PROXIMITE POLITIQUE    

Gauche  35  65  

   Front de Gauche  ..................................................................................................................................................  37  63  

   Parti Socialiste  .....................................................................................................................................................  40  60  

   Europe Ecologie / Les Verts  ..................................................................................................................................  21  79  

En Marche  54  46  

Droite modérée et Centre  50  50  

   MoDem / UDI  ......................................................................................................................................................  59  41  

   Les Républicains ...................................................................................................................................................  48  52  

Front National  32  68  

Sans sympathie partisane  29  71  

REVENUS MENSUELS DU FOYER    

   Moins de 1 200 euros  ..........................................................................................................................................  32  68  

   De 1 200 à moins de 2 000 euros  .........................................................................................................................  33  67  

   De 2 000 à moins de 3 000 euros  .........................................................................................................................  39  61  

   De 3 000 à moins de 4 000 euros  .........................................................................................................................  40  60  

   4 000 euros et plus  ..............................................................................................................................................  57  43  

PATRIMOINE FINANCIER    

   Pas de patrimoine financier  .................................................................................................................................  29  71  

   Moins de 7500 euros  ...........................................................................................................................................  38  62  

   De 7500 euros à moins de 15 000 euros  ..............................................................................................................  39  61  

   De 15 000 euros à moins de 50 000 euros  ............................................................................................................  48  52  

   50.000 euros et plus  ............................................................................................................................................  57  43  

DETENTION DE PRODUITS D’EPARGNE    

Aucun produit d’épargne  26  74  

Comptes sur livrets  39  61  

Au moins un produit d’épargne spécifique  45  55  

   Contrat d’assurance vie  .......................................................................................................................................  50  50  

   Plan d’épargne logement  .....................................................................................................................................  40  60  

   PEA actions, obligations  .......................................................................................................................................  68  32  

   Comptes bancaires rémunérés / Sicav monétaires  ...............................................................................................  62  38  

   Produit d’épargne retraite  ...................................................................................................................................  52  48  

   Epargne Collective Entreprise  ..............................................................................................................................  56  44  

PLACEMENT D’ARGENT DANS UN PRODUIT D’EPARGNE-RETRAITE    

Oui  45  55  

   Très régulièrement  ..............................................................................................................................................  41  59  

   Assez régulièrement  ............................................................................................................................................  55  45  

   Quand c’est possible  ............................................................................................................................................  42  58  

Non  30  70  
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L’intérêt perçu de différents produits d’épargne 

Les SICAV 

 

 

C’est intéressant  Ce n’est pas intéressant  

 (%) (%) 

ENSEMBLE  23  77  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)    

   Homme  ................................................................................................................................................................  29  71  

   Femme  ................................................................................................................................................................  18  82  

AGE DE L’INTERVIEWE(E)    

   18 à 24 ans ...........................................................................................................................................................  17  83  

   25 à 34 ans ...........................................................................................................................................................  13  87  

   35 à 49 ans ...........................................................................................................................................................  21  79  

   50 à 64 ans ...........................................................................................................................................................  30  70  

   65 ans et plus  .......................................................................................................................................................  28  72  

PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)    

   Artisan ou commerçant  .......................................................................................................................................  15  85  

   Profession libérale, cadre supérieur  .....................................................................................................................  25  75  

   Profession intermédiaire  ......................................................................................................................................  20  80  

   Employé  ...............................................................................................................................................................  16  84  

   Ouvrier  ................................................................................................................................................................  24  76  

   Inactif  ..................................................................................................................................................................  17  83  

   Retraité  ................................................................................................................................................................  31  69  

SITUATION FACE A LA RETRAITE    

   Est à la retraite .....................................................................................................................................................  31  69  

   Inactif non retraité  ...............................................................................................................................................  17  83  

   Actif  .....................................................................................................................................................................  20  80  

CATEGORIE D’AGGLOMERATION    

   Communes rurales et semi-rurales  ......................................................................................................................  25  75  

   Communes urbaines de province  .........................................................................................................................  19  81  

   Agglomération parisienne  ....................................................................................................................................  29  71  

PROXIMITE POLITIQUE    

Gauche  22  78  

   Front de Gauche  ..................................................................................................................................................  17  83  

   Parti Socialiste  .....................................................................................................................................................  26  74  

   Europe Ecologie / Les Verts  ..................................................................................................................................  18  82  

En Marche  38  62  

Droite modérée et Centre  29  71  

   MoDem / UDI  ......................................................................................................................................................  28  72  

   Les Républicains ...................................................................................................................................................  29  71  

Front National  16  84  

Sans sympathie partisane  20  80  

REVENUS MENSUELS DU FOYER    

   Moins de 1 200 euros  ..........................................................................................................................................  24  76  

   De 1 200 à moins de 2 000 euros  .........................................................................................................................  16  84  

   De 2 000 à moins de 3 000 euros  .........................................................................................................................  22  78  

   De 3 000 à moins de 4 000 euros  .........................................................................................................................  25  75  

   4 000 euros et plus  ..............................................................................................................................................  37  63  

PATRIMOINE FINANCIER    

   Pas de patrimoine financier  .................................................................................................................................  16  84  

   Moins de 7500 euros  ...........................................................................................................................................  20  80  

   De 7500 euros à moins de 15 000 euros  ..............................................................................................................  25  75  

   De 15 000 euros à moins de 50 000 euros  ............................................................................................................  32  68  

   50.000 euros et plus  ............................................................................................................................................  40  60  

DETENTION DE PRODUITS D’EPARGNE    

Aucun produit d’épargne  18  82  

Comptes sur livrets  24  76  

Au moins un produit d’épargne spécifique  29  71  

   Contrat d’assurance vie  .......................................................................................................................................  32  68  

   Plan d’épargne logement  .....................................................................................................................................  23  77  

   PEA actions, obligations  .......................................................................................................................................  39  61  

   Comptes bancaires rémunérés / Sicav monétaires  ...............................................................................................  43  57  

   Produit d’épargne retraite  ...................................................................................................................................  36  64  

   Epargne Collective Entreprise  ..............................................................................................................................  43  57  

PLACEMENT D’ARGENT DANS UN PRODUIT D’EPARGNE-RETRAITE    

Oui  29  71  

   Très régulièrement  ..............................................................................................................................................  29  71  

   Assez régulièrement  ............................................................................................................................................  32  68  

   Quand c’est possible  ............................................................................................................................................  28  72  

Non  16  84  
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L’intérêt perçu de différents produits d’épargne 

Le livret A 

 

 

C’est intéressant  Ce n’est pas intéressant  

 (%) (%) 

ENSEMBLE  22  78  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)    

   Homme  ................................................................................................................................................................  20  80  

   Femme  ................................................................................................................................................................  24  76  

AGE DE L’INTERVIEWE(E)    

   18 à 24 ans ...........................................................................................................................................................  46  54  

   25 à 34 ans ...........................................................................................................................................................  31  69  

   35 à 49 ans ...........................................................................................................................................................  18  82  

   50 à 64 ans ...........................................................................................................................................................  13  87  

   65 ans et plus  .......................................................................................................................................................  18  82  

PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)    

   Artisan ou commerçant  .......................................................................................................................................  14  86  

   Profession libérale, cadre supérieur  .....................................................................................................................  18  82  

   Profession intermédiaire  ......................................................................................................................................  21  79  

   Employé  ...............................................................................................................................................................  24  76  

   Ouvrier  ................................................................................................................................................................  19  81  

   Inactif  ..................................................................................................................................................................  38  61  

   Retraité  ................................................................................................................................................................  18  82  

SITUATION FACE A LA RETRAITE    

   Est à la retraite .....................................................................................................................................................  18  82  

   Inactif non retraité  ...............................................................................................................................................  38  61  

   Actif  .....................................................................................................................................................................  20  80  

CATEGORIE D’AGGLOMERATION    

   Communes rurales et semi-rurales  ......................................................................................................................  19  81  

   Communes urbaines de province  .........................................................................................................................  22  78  

   Agglomération parisienne  ....................................................................................................................................  28  72  

PROXIMITE POLITIQUE    

Gauche  23  77  

   Front de Gauche  ..................................................................................................................................................  18  82  

   Parti Socialiste  .....................................................................................................................................................  23  77  

   Europe Ecologie / Les Verts  ..................................................................................................................................  30  70  

En Marche  25  75  

Droite modérée et Centre  20  80  

   MoDem / UDI  ......................................................................................................................................................  20  80  

   Les Républicains ...................................................................................................................................................  21  79  

Front National  15  85  

Sans sympathie partisane  25  75  

REVENUS MENSUELS DU FOYER    

   Moins de 1 200 euros  ..........................................................................................................................................  33  67  

   De 1 200 à moins de 2 000 euros  .........................................................................................................................  27  73  

   De 2 000 à moins de 3 000 euros  .........................................................................................................................  16  84  

   De 3 000 à moins de 4 000 euros  .........................................................................................................................  15  85  

   4 000 euros et plus  ..............................................................................................................................................  21  79  

PATRIMOINE FINANCIER    

   Pas de patrimoine financier  .................................................................................................................................  23  77  

   Moins de 7500 euros  ...........................................................................................................................................  27  73  

   De 7500 euros à moins de 15 000 euros  ..............................................................................................................  19  80  

   De 15 000 euros à moins de 50 000 euros  ............................................................................................................  14  86  

   50.000 euros et plus  ............................................................................................................................................  24  76  

DETENTION DE PRODUITS D’EPARGNE    

Aucun produit d’épargne  17  83  

Comptes sur livrets  23  77  

Au moins un produit d’épargne spécifique  20  80  

   Contrat d’assurance vie  .......................................................................................................................................  20  80  

   Plan d’épargne logement  .....................................................................................................................................  19  81  

   PEA actions, obligations  .......................................................................................................................................  17  83  

   Comptes bancaires rémunérés / Sicav monétaires  ...............................................................................................  32  68  

   Produit d’épargne retraite  ...................................................................................................................................  22  78  

   Epargne Collective Entreprise  ..............................................................................................................................  25  75  

PLACEMENT D’ARGENT DANS UN PRODUIT D’EPARGNE-RETRAITE    

Oui  25  75  

   Très régulièrement  ..............................................................................................................................................  22  78  

   Assez régulièrement  ............................................................................................................................................  34  66  

   Quand c’est possible  ............................................................................................................................................  22  78  

Non  18  82  
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Les placements financiers perçus comme les plus 
rentables 

 
 
 
 

Question : Quels sont aujourd’hui les placements qui vous paraissent les plus 
rentables ? En premier ? En second ? 

 
 
 
 
 

 

 

En premier 

 

(%) 

Total des  

citations 

(%) 

• Les biens immobiliers locatifs  .....................................................  36 48 

• Les contrats d’assurance-vie en fonds euros  ..............................  11 24 

• Les actions  ...................................................................................  11 23 

• Les contrats d’assurance-vie en unités de compte  .....................  8 18 

• Le livret A  ....................................................................................  5 9 

• Le crowdfunding (investissement sur Internet de toutes petites 
sommes par des milliers de gens) ................................................  

3 9 

• Les livrets bancaires  ....................................................................  3 9 

• Les obligations d’entreprise  ........................................................  3 9 

• Les obligations d’Etat  ..................................................................  2 5 

• Aucun  ..........................................................................................  18 29 

 TOTAL ..........................................................................................  100 (*) 

 
(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner deux réponses 
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L’évolution de la perception de la rentabilité de différents 
placements financiers - En premier 

 
 
 
 

Question : Quels sont aujourd’hui les placements qui vous paraissent les plus 
rentables ? En premier ? 

 
 
 
 
 

Réponses « En premier » 

 

Ensemble 

des Français 

Avril 2016 

(%) 

Ensemble 

des Français 

Février 2017 

(%) 

• Les biens immobiliers locatifs  .....................................................  37 36 

• Les contrats d’assurance-vie en fonds euros  ..............................  16 11 

• Les actions  ...................................................................................  8 11 

• Les contrats d’assurance-vie en unités de compte  .....................  9 8 

• Le livret A  ....................................................................................  4 5 

• Le crowdfunding (investissement sur Internet de toutes petites 
sommes par des milliers de gens) ................................................  

3 3 

• Les livrets bancaires  ....................................................................  4 3 

• Les obligations d’entreprise  ........................................................  2 3 

• Les obligations d’Etat  ..................................................................  2 2 

• Aucun  ..........................................................................................  15 18 

 TOTAL ..........................................................................................  100 100 
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L’évolution de la perception de la rentabilité de différents 
placements financiers - Total des citations 

 
 
 
 

Question : Quels sont aujourd’hui les placements qui vous paraissent les plus 
rentables ? En premier ? En second ? 

 
 
 
 
 

Réponses « Total des citations » 

 

Ensemble 

des Français 

Avril 2016 

(%) 

Ensemble 

des Français 

Février 2017 

(%) 

• Les biens immobiliers locatifs  .....................................................  51 48 

• Les contrats d’assurance-vie en fonds euros  ..............................  34 24 

• Les actions  ...................................................................................  17 23 

• Les contrats d’assurance-vie en unités de compte  .....................  22 18 

• Le livret A  ....................................................................................  8 9 

• Les obligations d’entreprise  ........................................................  8 9 

• Le crowdfunding (investissement sur Internet de toutes petites 
sommes par des milliers de gens) ................................................  

7 9 

• Les livrets bancaires  ....................................................................  10 9 

• Les obligations d’Etat  ..................................................................  6 5 

• Aucun  ..........................................................................................  22 29 

 TOTAL ..........................................................................................  (*) (*) 

 
(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner deux réponses 
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Les placements financiers perçus comme les plus rentables 

En premier 

 

 

Les 
biens 

immo-
biliers 

locatifs  

Les 
contrats 
d’assu-
rance-
vie en 
fonds 
euros  

Les 
actions  

 

 

Les 
contrats 
d’assu-
rance-
vie en 
unités 

de 
compte 

Le livret 
A  

 

 

Le 
crowd-
funding 

Les 
livrets 
ban-

caires  

 

Les 
obliga-
tions 

d’entre-
prise  

 

Les 
obliga-
tions 
d’Etat  

 

Aucun  

 

 

 (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  36  11  11  8  5  3  3  3  2  18  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)            

   Homme ................................................................  33  10  14  9  5  4  3  2  3  17  

   Femme  ................................................................  39  11  7  7  6  3  3  3  1  20  

AGE DE L’INTERVIEWE(E)            

   18 à 24 ans  ..........................................................  34  7  11  3  15  5  4  2  1  18  

   25 à 34 ans  ..........................................................  38  6  8  6  9  1  7  2  1  22  

   35 à 49 ans  ..........................................................  42  7  7  9  6  3  2  4  1  19  

   50 à 64 ans  ..........................................................  35  15  15  9  1  4  1  3  3  14  

   65 ans et plus .......................................................  32  16  12  9  2  3  3  2  1  20  

PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)            

   Artisan ou commerçant  .......................................  40  7  3  13  5  4  7  1  -  20  

   Profession libérale, cadre supérieur  .....................  43  10  13  10  2  5  -  3  1  13  

   Profession intermédiaire  .....................................  41  8  12  11  3  3  1  3  2  16  

   Employé  ..............................................................  42  8  7  6  6  1  7  2  1  20  

   Ouvrier  ................................................................  33  5  12  6  8  2  3  5  3  23  

   Inactif  ..................................................................  33  7  9  5  14  6  3  1  2  19  

   Retraité  ...............................................................  31  18  12  9  2  3  2  3  1  19  

SITUATION FACE A LA RETRAITE            

   Est à la retraite  ....................................................  31  18  12  9  2  3  2  3  1  19  

   Inactif non retraité  ...............................................  33  7  9  5  14  6  3  1  2  19  

   Actif  .....................................................................  40  8  10  8  5  3  3  3  2  18  

CATEGORIE D’AGGLOMERATION            

   Communes rurales et semi-rurales  ......................  38  11  10  7  5  4  4  3  1  17  

   Communes urbaines de province  .........................  36  10  11  8  7  2  2  2  1  21  

   Agglomération parisienne  ....................................  36  13  13  8  2  3  2  3  3  17  

PROXIMITE POLITIQUE            

Gauche  42  13  8  8  5  3  3  3  1  14  

   Front de Gauche  ..................................................  52  8  9  11  3  3  -  1  -  13  

   Parti Socialiste  .....................................................  39  15  10  6  4  2  3  4  2  15  

   Europe Ecologie / Les Verts ..................................  45  11  7  11  3  5  2  -  -  16  

En Marche  40  4  17  5  1  4  6  1  3  19  

Droite modérée et Centre  37  15  15  10  3  2  2  3  2  11  

   MoDem / UDI  ......................................................  38  13  21  12  1  5  1  3  1  5  

   Les Républicains  ..................................................  36  17  14  10  4  1  1  3  2  12  

Front National  36  7  10  8  7  1  6  2  2  21  

Sans sympathie partisane  29  7  7  5  8  5  3  3  1  32  

REVENUS MENSUELS DU FOYER            

   Moins de 1 200 euros  ..........................................  27  6  11  5  11  1  6  1  1  31  

   De 1 200 à moins de 2 000 euros  .........................  36  8  9  7  8  2  5  2  3  20  

   De 2 000 à moins de 3 000 euros  .........................  37  11  9  10  4  2  4  2  2  19  

   De 3 000 à moins de 4 000 euros  .........................  41  17  11  8  1  3  1  5  -  13  

   4 000 euros et plus  ..............................................  39  11  18  9  2  6  1  2  3  9  

PATRIMOINE FINANCIER            

   Pas de patrimoine financier  .................................  33  8  7  6  7  3  3  4  1  28  

   Moins de 7500 euros  ...........................................  44  9  10  9  7  2  4  2  1  12  

   De 7500 euros à moins de 15 000 euros  ..............  41  10  16  6  3  5  5  2  2  9  

   De 15 000 euros à moins de 50 000 euros ............  38  19  13  11  1  -  1  2  3  12  

   50.000 euros et plus  ............................................  28  12  15  10  4  8  1  4  1  17  

DETENTION DE PRODUITS D’EPARGNE            

Aucun produit d’épargne  29  7  8  3  8  4  1  1  2  37  

Comptes sur livrets  38  12  11  9  4  2  4  3  2  15  

Au moins un produit d’épargne spécifique  36  14  13  10  3  3  3  3  2  13  

   Contrat d’assurance vie  .......................................  33  17  14  15  3  3  2  3  2  8  

   Plan d’épargne logement  .....................................  39  13  10  8  2  2  3  3  3  17  

   PEA actions, obligations  .......................................  32  15  24  8  2  5  1  4  2  7  

   Comptes bancaires rémunérés / Sicav monétaires 33  9  18  10  9  9  1  2  3  6  

   Produit d’épargne retraite  ...................................  37  15  11  14  4  4  2  3  4  6  

   Epargne Collective Entreprise  ..............................  28  12  19  11  2  3  4  8  2  11  

PLACEMENT D’ARGENT DANS UN PRODUIT D’EPARGNE-
RETRAITE  

          

Oui  35  12  13  10  6  4  3  3  2  12  

   Très régulièrement  ..............................................  30  17  13  10  7  7  3  5  2  6  

   Assez régulièrement  ............................................  26  9  10  15  13  6  4  2  4  11  

   Quand c’est possible  ............................................  41  11  14  8  3  2  2  4  1  14  

Non  37  9  8  5  4  3  4  2  2  26  
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Les placements financiers perçus comme les plus rentables 

Total des citations 

 

 

Les 
biens 

immo-
biliers 

locatifs 

Les 
contrats 
d’assu-
rance-
vie en 
fonds 
euros 

Les 
actions 

Les 
contrats 
d’assu-
rance-
vie en 
unités 

de 
compte 

Le livret 
A 

Les 
obliga-
tions 

d’entre-
prise 

Le 
crowd-
funding  

Les 
livrets 

bancai-
res 

Les 
obliga-
tions 
d’Etat 

Aucun 

 (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  48 24 23 18 9 9 9 9 5 29 
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)            
   Homme ................................................................  47 24 29 20 7 10 8 7 7 23 

   Femme  ................................................................  50 24 17 16 10 8 9 10 2 34 

AGE DE L’INTERVIEWE(E)            

   18 à 24 ans  ..........................................................  49 16 27 4 23 5 13 17 5 23 

   25 à 34 ans  ..........................................................  46 13 18 17 14 6 10 19 4 32 

   35 à 49 ans  ..........................................................  48 21 23 19 9 9 8 7 2 36 

   50 à 64 ans  ..........................................................  54 30 26 20 3 13 8 4 6 23 

   65 ans et plus .......................................................  44 33 21 21 5 8 8 5 7 28 

PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)            

   Artisan ou commerçant  .......................................  50 27 10 20 4 13 13 8 - 33 

   Profession libérale, cadre supérieur  .....................  53 24 30 25 3 7 13 2 3 24 

   Profession intermédiaire  .....................................  52 24 27 21 6 11 7 7 2 27 

   Employé  ..............................................................  50 21 17 14 11 9 5 17 2 32 

   Ouvrier  ................................................................  46 15 22 15 13 11 8 10 4 33 

   Inactif  ..................................................................  48 14 24 12 19 3 12 13 6 30 

   Retraité  ...............................................................  45 34 23 19 5 10 8 4 7 27 

SITUATION FACE A LA RETRAITE            

   Est à la retraite  ....................................................  45 34 23 19 5 10 8 4 7 27 

   Inactif non retraité  ...............................................  48 14 24 12 19 3 12 13 6 30 

   Actif  .....................................................................  50 22 23 18 8 10 8 10 3 30 

CATEGORIE D’AGGLOMERATION            

   Communes rurales et semi-rurales  ......................  50 22 22 16 10 11 8 11 4 29 

   Communes urbaines de province  .........................  48 23 22 18 9 8 9 8 5 30 

   Agglomération parisienne  ....................................  46 29 27 21 7 6 8 6 6 29 

PROXIMITE POLITIQUE            

Gauche  54 25 20 19 9 8 11 9 6 25 

   Front de Gauche  ..................................................  65 22 27 25 5 4 12 - 4 22 

   Parti Socialiste  .....................................................  52 26 22 18 7 11 11 10 4 24 

   Europe Ecologie / Les Verts ..................................  56 28 10 19 15 1 9 17 9 18 

En Marche  48 8 34 21 4 15 11 11 5 25 

Droite modérée et Centre  54 31 31 20 6 10 8 6 5 19 

   MoDem / UDI  ......................................................  55 36 38 19 4 13 10 4 6 9 

   Les Républicains  ..................................................  54 30 29 21 7 9 6 6 5 22 

Front National  43 27 21 20 11 9 2 11 3 33 

Sans sympathie partisane  37 18 16 11 12 7 10 8 3 46 

REVENUS MENSUELS DU FOYER            

   Moins de 1 200 euros  ..........................................  36 15 19 10 17 6 8 15 7 38 

   De 1 200 à moins de 2 000 euros  .........................  49 20 17 16 15 7 7 11 5 32 

   De 2 000 à moins de 3 000 euros  .........................  48 27 21 19 7 9 7 10 5 28 

   De 3 000 à moins de 4 000 euros  .........................  55 29 28 21 2 12 9 5 4 22 

   4 000 euros et plus  ..............................................  53 24 36 23 4 11 12 4 6 17 

PATRIMOINE FINANCIER            

   Pas de patrimoine financier  .................................  43 20 17 12 11 7 8 9 4 39 

   Moins de 7500 euros  ...........................................  53 22 22 20 13 9 10 13 3 22 

   De 7500 euros à moins de 15 000 euros  ..............  57 25 27 17 7 9 9 8 5 27 

   De 15 000 euros à moins de 50 000 euros ............  52 34 28 23 1 9 6 6 8 19 

   50.000 euros et plus  ............................................  43 25 33 24 7 12 11 4 4 23 

DETENTION DE PRODUITS D’EPARGNE            

Aucun produit d’épargne  39 13 17 9 8 5 6 4 6 55 

Comptes sur livrets  51 27 23 20 9 9 9 10 4 25 

Au moins un produit d’épargne spécifique  48 29 26 24 7 10 9 8 5 21 

   Contrat d’assurance vie  .......................................  46 36 30 32 5 9 9 6 5 14 

   Plan d’épargne logement  .....................................  50 29 20 19 7 10 8 11 5 24 

   PEA actions, obligations  .......................................  47 29 45 24 4 11 10 3 7 11 

   Comptes bancaires rémunérés / Sicav monétaires 45 18 39 29 12 9 19 9 4 11 

   Produit d’épargne retraite  ...................................  49 30 28 30 6 15 10 6 9 11 

   Epargne Collective Entreprise  ..............................  44 23 38 27 7 14 6 7 7 16 

PLACEMENT D’ARGENT DANS UN PRODUIT D’EPARGNE-
RETRAITE  

          

Oui  49 27 28 22 11 10 8 9 5 19 

   Très régulièrement  ..............................................  39 33 29 29 10 13 11 9 10 11 

   Assez régulièrement  ............................................  43 18 31 28 18 10 8 12 6 16 

   Quand c’est possible  ............................................  55 29 26 18 7 9 7 7 3 23 

Non  47 21 17 12 7 7 9 8 4 40 
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L’attitude à l’égard de la modulation de la taxation des 
produits d’épargne 

 
 
 
 
 

Question : S’agissant de la fiscalité de l’épargne, certains proposent qu’on mette 
en place un impôt plus réduit sur les placements risqués avec en 
contrepartie un impôt plus élevé sur les placements sans risque.  

 
    Y seriez-vous favorable ou opposé ? 
 
 
 
 
 
 

 

 

Ensemble 

des Français 

Février 2017 

(%) 

• Favorable  ...................................................................................................................  22  

• Opposé  .......................................................................................................................  78  

 TOTAL .........................................................................................................................  100  
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L’attitude à l’égard de la modulation de la taxation des produits d’épargne 

 

 

Favorable  Opposé  

 (%) (%) 

ENSEMBLE  22  78  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)    

   Homme  ................................................................................................................................................................  27  73  

   Femme  ................................................................................................................................................................  18  82  

AGE DE L’INTERVIEWE(E)    

   18 à 24 ans ...........................................................................................................................................................  31  69  

   25 à 34 ans ...........................................................................................................................................................  24  76  

   35 à 49 ans ...........................................................................................................................................................  17  83  

   50 à 64 ans ...........................................................................................................................................................  24  76  

   65 ans et plus  .......................................................................................................................................................  20  80  

PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)    

   Artisan ou commerçant  .......................................................................................................................................  38  62  

   Profession libérale, cadre supérieur  .....................................................................................................................  19  81  

   Profession intermédiaire  ......................................................................................................................................  16  84  

   Employé  ...............................................................................................................................................................  20  80  

   Ouvrier  ................................................................................................................................................................  20  80  

   Inactif  ..................................................................................................................................................................  28  71  

   Retraité  ................................................................................................................................................................  22  78  

SITUATION FACE A LA RETRAITE    

   Est à la retraite .....................................................................................................................................................  22  78  

   Inactif non retraité  ...............................................................................................................................................  28  71  

   Actif  .....................................................................................................................................................................  20  80  

CATEGORIE D’AGGLOMERATION    

   Communes rurales et semi-rurales  ......................................................................................................................  21  79  

   Communes urbaines de province  .........................................................................................................................  23  77  

   Agglomération parisienne  ....................................................................................................................................  22  78  

PROXIMITE POLITIQUE    

Gauche  23  77  

   Front de Gauche  ..................................................................................................................................................  28  72  

   Parti Socialiste  .....................................................................................................................................................  20  80  

   Europe Ecologie / Les Verts  ..................................................................................................................................  22  78  

En Marche  23  77  

Droite modérée et Centre  25  75  

   MoDem / UDI  ......................................................................................................................................................  27  73  

   Les Républicains ...................................................................................................................................................  24  76  

Front National  20  80  

Sans sympathie partisane  18  82  

REVENUS MENSUELS DU FOYER    

   Moins de 1 200 euros  ..........................................................................................................................................  27  73  

   De 1 200 à moins de 2 000 euros  .........................................................................................................................  27  73  

   De 2 000 à moins de 3 000 euros  .........................................................................................................................  18  82  

   De 3 000 à moins de 4 000 euros  .........................................................................................................................  20  80  

   4 000 euros et plus  ..............................................................................................................................................  25  75  

PATRIMOINE FINANCIER    

   Pas de patrimoine financier  .................................................................................................................................  23  77  

   Moins de 7500 euros  ...........................................................................................................................................  20  80  

   De 7500 euros à moins de 15 000 euros  ..............................................................................................................  20  79  

   De 15 000 euros à moins de 50 000 euros  ............................................................................................................  16  84  

   50.000 euros et plus  ............................................................................................................................................  32  68  

DETENTION DE PRODUITS D’EPARGNE    

Aucun produit d’épargne  23  77  

Comptes sur livrets  21  79  

Au moins un produit d’épargne spécifique  21  79  

   Contrat d’assurance vie  .......................................................................................................................................  21  79  

   Plan d’épargne logement  .....................................................................................................................................  19  81  

   PEA actions, obligations  .......................................................................................................................................  29  71  

   Comptes bancaires rémunérés / Sicav monétaires  ...............................................................................................  33  67  

   Produit d’épargne retraite  ...................................................................................................................................  21  79  

   Epargne Collective Entreprise  ..............................................................................................................................  22  78  

PLACEMENT D’ARGENT DANS UN PRODUIT D’EPARGNE-RETRAITE    

Oui  25  75  

   Très régulièrement  ..............................................................................................................................................  17  83  

   Assez régulièrement  ............................................................................................................................................  34  66  

   Quand c’est possible  ............................................................................................................................................  23  77  

Non  19  81  
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L’arbitrage entre un placement dans une assurance-vie en 
fonds euros ou en unités de compte 

 
 
 
 
 

Question : Personnellement, si vous deviez investir actuellement dans 
l’assurance-vie, est-ce que vous le feriez... ? 

 
 
 
 
 
 

 

 

Ensemble 

des Français 

Février 2017 

(%) 

• En unités de compte, c’est-à-dire sans garantie de capital mais avec la possibilité 
de bons rendements  ..................................................................................................  

18 

• En fonds euros, c’est-à-dire avec la garantie du capital mais avec un très faible 
rendement  .................................................................................................................  

41 

• De toute façon, vous n’investiriez pas dans l’assurance-vie  .....................................  41 

 TOTAL .........................................................................................................................  100 
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L’arbitrage entre un placement dans une assurance-vie en fonds euros ou en 
unités de compte 

 

 

En unités de 
compte, c’est-à-

dire sans garantie 
de capital mais 

avec la possibilité 
de bons 

rendements  

En fonds euros, 
c’est-à-dire avec la 
garantie du capital 
mais avec un très 
faible rendement  

De toute façon, 
vous n’investiriez 

pas dans 
l’assurance-vie  

 

 (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  18  41  41  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)     

   Homme  ...........................................................................................................................................  22  41  37  

   Femme  ...........................................................................................................................................  16  41  43  

AGE DE L’INTERVIEWE(E)     

   18 à 24 ans ......................................................................................................................................  21  43  36  

   25 à 34 ans ......................................................................................................................................  17  40  43  

   35 à 49 ans ......................................................................................................................................  20  36  44  

   50 à 64 ans ......................................................................................................................................  16  44  40  

   65 ans et plus  ..................................................................................................................................  19  45  36  

PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)     

   Artisan ou commerçant  ..................................................................................................................  16  49  35  

   Profession libérale, cadre supérieur  ................................................................................................  16  43  41  

   Profession intermédiaire  .................................................................................................................  20  44  36  

   Employé  ..........................................................................................................................................  21  37  42  

   Ouvrier  ...........................................................................................................................................  15  35  50  

   Inactif  .............................................................................................................................................  21  35  44  

   Retraité  ...........................................................................................................................................  17  46  37  

SITUATION FACE A LA RETRAITE     

   Est à la retraite ................................................................................................................................  17  46  37  

   Inactif non retraité  ..........................................................................................................................  21  35  44  

   Actif  ................................................................................................................................................  18  41  41  

CATEGORIE D’AGGLOMERATION     

   Communes rurales et semi-rurales  .................................................................................................  18  38  44  

   Communes urbaines de province  ....................................................................................................  18  42  40  

   Agglomération parisienne  ...............................................................................................................  21  46  33  

PROXIMITE POLITIQUE     

Gauche  16  43  41  

   Front de Gauche  .............................................................................................................................  23  32  45  

   Parti Socialiste  ................................................................................................................................  14  49  37  

   Europe Ecologie / Les Verts  .............................................................................................................  7  43  50  

En Marche  26  52  22  

Droite modérée et Centre  20  51  29  

   MoDem / UDI  .................................................................................................................................  17  58  25  

   Les Républicains ..............................................................................................................................  21  49  30  

Front National  23  33  44  

Sans sympathie partisane  16  31  53  

REVENUS MENSUELS DU FOYER     

   Moins de 1 200 euros  .....................................................................................................................  16  36  48  

   De 1 200 à moins de 2 000 euros  ....................................................................................................  17  34  49  

   De 2 000 à moins de 3 000 euros  ....................................................................................................  16  49  35  

   De 3 000 à moins de 4 000 euros  ....................................................................................................  23  45  32  

   4 000 euros et plus  .........................................................................................................................  29  45  26  

PATRIMOINE FINANCIER     

   Pas de patrimoine financier  ............................................................................................................  14  28  58  

   Moins de 7500 euros  ......................................................................................................................  20  48  32  

   De 7500 euros à moins de 15 000 euros  .........................................................................................  15  51  34  

   De 15 000 euros à moins de 50 000 euros  .......................................................................................  22  55  23  

   50.000 euros et plus  .......................................................................................................................  28  43  29  

DETENTION DE PRODUITS D’EPARGNE     

Aucun produit d’épargne  14  16  70  

Comptes sur livrets  19  47  34  

Au moins un produit d’épargne spécifique  23  51  26  

   Contrat d’assurance vie  ..................................................................................................................  28  59  13  

   Plan d’épargne logement  ................................................................................................................  21  47  32  

   PEA actions, obligations  ..................................................................................................................  34  44  22  

   Comptes bancaires rémunérés / Sicav monétaires  ..........................................................................  34  49  17  

   Produit d’épargne retraite  ..............................................................................................................  24  57  19  

   Epargne Collective Entreprise  .........................................................................................................  27  49  24  

PLACEMENT D’ARGENT DANS UN PRODUIT D’EPARGNE-RETRAITE     

Oui  24  46  30  

   Très régulièrement  .........................................................................................................................  24  57  19  

   Assez régulièrement  .......................................................................................................................  31  49  20  

   Quand c’est possible  .......................................................................................................................  21  42  37  

Non  12  35  53  
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Le souhait en matière de taxation des intérêts produits 
par les placements de l’épargne 

 
 
 
 
 

Question : Souhaitez-vous que les intérêts produits par les placements de 
l’épargne... ? 

 
 
 
 
 
 

 

 

Ensemble 

des Français 

Février 2017 

(%) 

• Soient taxés au même niveau que les revenus du travail  .........................................  28  

• Soient taxés à un taux fixe assez élevé (de l’ordre de 30 %)  .....................................  6  

• Soient taxés à un taux fixe assez bas (de l’ordre de 15 %)  ........................................  66  

 TOTAL .........................................................................................................................  100  
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Le souhait en matière de taxation des intérêts produits par les placements de 
l’épargne 

 

 

Soient taxés au 
même niveau que 

les revenus du 
travail  

Soient taxés à un 
taux fixe assez 

élevé (de l’ordre 
de 30 %)  

Soient taxés à un 
taux fixe assez bas 

(de l’ordre de 
15 %)  

 (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  28  6  66  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)     

   Homme  ...........................................................................................................................................  27  8  65  

   Femme  ...........................................................................................................................................  28  4  68  

AGE DE L’INTERVIEWE(E)     

   18 à 24 ans ......................................................................................................................................  29  16  55  

   25 à 34 ans ......................................................................................................................................  26  7  67  

   35 à 49 ans ......................................................................................................................................  29  7  64  

   50 à 64 ans ......................................................................................................................................  26  3  71  

   65 ans et plus  ..................................................................................................................................  29  3  68  

PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)     

   Artisan ou commerçant  ..................................................................................................................  27  4  69  

   Profession libérale, cadre supérieur  ................................................................................................  32  6  62  

   Profession intermédiaire  .................................................................................................................  23  5  72  

   Employé  ..........................................................................................................................................  30  6  64  

   Ouvrier  ...........................................................................................................................................  26  7  67  

   Inactif  .............................................................................................................................................  25  13  62  

   Retraité  ...........................................................................................................................................  29  3  68  

SITUATION FACE A LA RETRAITE     

   Est à la retraite ................................................................................................................................  29  3  68  

   Inactif non retraité  ..........................................................................................................................  25  13  62  

   Actif  ................................................................................................................................................  28  6  66  

CATEGORIE D’AGGLOMERATION     

   Communes rurales et semi-rurales  .................................................................................................  27  6  67  

   Communes urbaines de province  ....................................................................................................  29  5  66  

   Agglomération parisienne  ...............................................................................................................  25  8  67  

PROXIMITE POLITIQUE     

Gauche  36  8  56  

   Front de Gauche  .............................................................................................................................  40  5  55  

   Parti Socialiste  ................................................................................................................................  32  9  59  

   Europe Ecologie / Les Verts  .............................................................................................................  42  9  49  

En Marche  24  -  76  

Droite modérée et Centre  22  5  73  

   MoDem / UDI  .................................................................................................................................  25  6  69  

   Les Républicains ..............................................................................................................................  21  4  75  

Front National  28  6  66  

Sans sympathie partisane  25  6  69  

REVENUS MENSUELS DU FOYER     

   Moins de 1 200 euros  .....................................................................................................................  29  10  61  

   De 1 200 à moins de 2 000 euros  ....................................................................................................  28  6  66  

   De 2 000 à moins de 3 000 euros  ....................................................................................................  26  5  69  

   De 3 000 à moins de 4 000 euros  ....................................................................................................  33  5  62  

   4 000 euros et plus  .........................................................................................................................  27  6  67  

PATRIMOINE FINANCIER     

   Pas de patrimoine financier  ............................................................................................................  30  6  64  

   Moins de 7500 euros  ......................................................................................................................  27  7  66  

   De 7500 euros à moins de 15 000 euros  .........................................................................................  26  5  69  

   De 15 000 euros à moins de 50 000 euros  .......................................................................................  30  4  66  

   50.000 euros et plus  .......................................................................................................................  21  9  70  

DETENTION DE PRODUITS D’EPARGNE     

Aucun produit d’épargne  29  9  62  

Comptes sur livrets  27  5  68  

Au moins un produit d’épargne spécifique  29  6  65  

   Contrat d’assurance vie  ..................................................................................................................  27  4  69  

   Plan d’épargne logement  ................................................................................................................  29  5  66  

   PEA actions, obligations  ..................................................................................................................  28  6  66  

   Comptes bancaires rémunérés / Sicav monétaires  ..........................................................................  21  16  63  

   Produit d’épargne retraite  ..............................................................................................................  24  8  68  

   Epargne Collective Entreprise  .........................................................................................................  20  11  69  

PLACEMENT D’ARGENT DANS UN PRODUIT D’EPARGNE-RETRAITE     

Oui  27  5  68  

   Très régulièrement  .........................................................................................................................  23  3  74  

   Assez régulièrement  .......................................................................................................................  26  11  63  

   Quand c’est possible  .......................................................................................................................  28  4  68  

Non  29  7  64  
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L’arbitrage entre le maintien strict de l’héritage et le 
développement des donations 

 
 
 
 
 

Question : Concernant la transmission à ses descendants (enfants, petits-
enfants), estimez-vous qu’il faut... ? 

 
 
 
 
 
 

 

 

Ensemble 

des Français 

Février 2017 

(%) 

• Maintenir l’héritage tel qu’il fonctionne actuellement au moment du décès des 
personnes  ..................................................................................................................  

24 

• Ou favoriser la transmission du vivant des personnes en permettant des donations 
aux enfants ou petits-enfants  ....................................................................................  

76 

 TOTAL .........................................................................................................................  100 
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L’arbitrage entre le maintien strict de l’héritage et le développement des 
donations 

 

 

Maintenir l’héritage tel 
qu’il fonctionne 
actuellement au 

moment du décès des 
personnes  

Ou favoriser la 
transmission du vivant 

des personnes en 
permettant des 

donations aux enfants 
ou petits-enfants  

 (%) (%) 

ENSEMBLE  24  76  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)    

   Homme  ................................................................................................................................................................  21  79  

   Femme .................................................................................................................................................................  27  73  

AGE DE L’INTERVIEWE(E)    

   18 à 24 ans  ...........................................................................................................................................................  50  50  

   25 à 34 ans  ...........................................................................................................................................................  31  69  

   35 à 49 ans  ...........................................................................................................................................................  21  79  

   50 à 64 ans  ...........................................................................................................................................................  18  82  

   65 ans et plus  .......................................................................................................................................................  18  82  

PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)    

   Artisan ou commerçant ........................................................................................................................................  12  88  

   Profession libérale, cadre supérieur  .....................................................................................................................  19  81  

   Profession intermédiaire  ......................................................................................................................................  22  78  

   Employé  ...............................................................................................................................................................  27  73  

   Ouvrier  ................................................................................................................................................................  29  71  

   Inactif  ..................................................................................................................................................................  41  59  

   Retraité  ................................................................................................................................................................  18  82  

SITUATION FACE A LA RETRAITE    

   Est à la retraite  .....................................................................................................................................................  18  82  

   Inactif non retraité  ...............................................................................................................................................  41  59  

   Actif  .....................................................................................................................................................................  23  77  

CATEGORIE D’AGGLOMERATION    

   Communes rurales et semi-rurales .......................................................................................................................  23  77  

   Communes urbaines de province  .........................................................................................................................  24  76  

   Agglomération parisienne  ....................................................................................................................................  27  73  

PROXIMITE POLITIQUE    

Gauche  27  73  

   Front de Gauche  ..................................................................................................................................................  24  76  

   Parti Socialiste  .....................................................................................................................................................  24  76  

   Europe Ecologie / Les Verts  ..................................................................................................................................  37  63  

En Marche  17  83  

Droite modérée et Centre  15  85  

   MoDem / UDI .......................................................................................................................................................  16  84  

   Les Républicains  ...................................................................................................................................................  15  85  

Front National  33  67  

Sans sympathie partisane  28  72  

REVENUS MENSUELS DU FOYER    

   Moins de 1 200 euros ...........................................................................................................................................  33  67  

   De 1 200 à moins de 2 000 euros  .........................................................................................................................  30  70  

   De 2 000 à moins de 3 000 euros  .........................................................................................................................  21  79  

   De 3 000 à moins de 4 000 euros  .........................................................................................................................  17  83  

   4 000 euros et plus ...............................................................................................................................................  22  78  

PATRIMOINE FINANCIER    

   Pas de patrimoine financier  .................................................................................................................................  31  69  

   Moins de 7500 euros  ...........................................................................................................................................  22  78  

   De 7500 euros à moins de 15 000 euros ...............................................................................................................  19  81  

   De 15 000 euros à moins de 50 000 euros  ............................................................................................................  16  84  

   50.000 euros et plus  ............................................................................................................................................  26  74  

DETENTION DE PRODUITS D’EPARGNE    

Aucun produit d’épargne  29  71  

Comptes sur livrets  22  78  

Au moins un produit d’épargne spécifique  22  78  

   Contrat d’assurance vie ........................................................................................................................................  18  82  

   Plan d’épargne logement  .....................................................................................................................................  21  79  

   PEA actions, obligations  .......................................................................................................................................  18  82  

   Comptes bancaires rémunérés / Sicav monétaires  ...............................................................................................  28  72  

   Produit d’épargne retraite  ...................................................................................................................................  21  79  

   Epargne Collective Entreprise  ..............................................................................................................................  20  80  

PLACEMENT D’ARGENT DANS UN PRODUIT D’EPARGNE-RETRAITE    

Oui  23  77  

   Très régulièrement  ..............................................................................................................................................  26  74  

   Assez régulièrement  ............................................................................................................................................  25  75  

   Quand c’est possible  ............................................................................................................................................  21  79  

Non  26  74  
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Le souhait d’évolution de l’Impôt de Solidarité sur la 
Fortune 

 
 
 
 
 

Question : Concernant l’impôt sur la fortune, quelle est parmi ces opinions celle 
qui correspond le mieux à ce que vous pensez ? 

 
 
 
 
 
 

 

 

Ensemble 

des Français 

Février 2017 

(%) 

• C’est un mauvais impôt, il nuit à l’économie française et à l’investissement. Il faut 
le supprimer  ...............................................................................................................  

18 

• Ce n’est pas un bon impôt, il fait fuir les riches hors de France. Il faut fortement le 
réduire  .......................................................................................................................  

26 

• C’est un bon impôt qui fait payer les riches. Il faut le maintenir à son niveau actuel  32 

• C’est un bon impôt mais insuffisant. Il faut l’augmenter  ..........................................  24 

 TOTAL .........................................................................................................................  100 
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Le souhait d’évolution de l’Impôt de Solidarité sur la Fortune 

 

 

C’est un 
mauvais impôt, 

il nuit à 
l’économie 

française et à 
l’investissement. 

Il faut le 
supprimer  

Ce n’est pas un 
bon impôt, il 
fait fuir les 

riches hors de 
France. Il faut 
fortement le 

réduire  

C’est un bon 
impôt qui fait 

payer les 
riches. Il faut le 

maintenir à 
son niveau 

actuel  

C’est un bon 
impôt mais 

insuffisant. Il 
faut 

l’augmenter  

 

 (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  18  26  32  24  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)      

   Homme  .......................................................................................................................  25  24  29  22  

   Femme  ........................................................................................................................  12  27  35  26  

AGE DE L’INTERVIEWE(E)      

   18 à 24 ans  ..................................................................................................................  16  25  33  26  

   25 à 34 ans  ..................................................................................................................  12  25  40  23  

   35 à 49 ans  ..................................................................................................................  17  24  34  25  

   50 à 64 ans  ..................................................................................................................  14  26  33  27  

   65 ans et plus  ..............................................................................................................  30  27  24  19  

PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)      

   Artisan ou commerçant  ...............................................................................................  25  26  23  26  

   Profession libérale, cadre supérieur .............................................................................  20  20  36  24  

   Profession intermédiaire  .............................................................................................  10  22  47  21  

   Employé  ......................................................................................................................  15  27  32  26  

   Ouvrier  ........................................................................................................................  12  31  36  21  

   Inactif  ..........................................................................................................................  15  22  30  33  

   Retraité  .......................................................................................................................  27  26  26  21  

SITUATION FACE A LA RETRAITE      

   Est à la retraite  ............................................................................................................  27  26  26  21  

   Inactif non retraité  ......................................................................................................  15  22  30  33  

   Actif  .............................................................................................................................  15  26  36  23  

CATEGORIE D’AGGLOMERATION      

   Communes rurales et semi-rurales  ..............................................................................  16  27  33  24  

   Communes urbaines de province .................................................................................  18  24  33  25  

   Agglomération parisienne ............................................................................................  25  26  30  19  

PROXIMITE POLITIQUE      

Gauche  9  13  42  36  

   Front de Gauche  ..........................................................................................................  10  8  35  47  

   Parti Socialiste  .............................................................................................................  9  13  47  31  

   Europe Ecologie / Les Verts  .........................................................................................  7  20  43  30  

En Marche  26  28  36  10  

Droite modérée et Centre  33  40  17  10  

   MoDem / UDI  ..............................................................................................................  20  44  25  11  

   Les Républicains  ..........................................................................................................  40  39  13  8  

Front National  16  28  30  26  

Sans sympathie partisane  12  24  38  26  

REVENUS MENSUELS DU FOYER      

   Moins de 1 200 euros  ..................................................................................................  13  18  39  30  

   De 1 200 à moins de 2 000 euros  .................................................................................  18  26  31  25  

   De 2 000 à moins de 3 000 euros  .................................................................................  16  26  33  25  

   De 3 000 à moins de 4 000 euros  .................................................................................  18  28  34  20  

   4 000 euros et plus  ......................................................................................................  34  25  24  17  

PATRIMOINE FINANCIER      

   Pas de patrimoine financier  .........................................................................................  14  22  32  32  

   Moins de 7500 euros  ...................................................................................................  14  30  30  26  

   De 7500 euros à moins de 15 000 euros  ......................................................................  25  31  32  12  

   De 15 000 euros à moins de 50 000 euros  ...................................................................  13  26  44  17  

   50.000 euros et plus  ....................................................................................................  41  22  23  14  

DETENTION DE PRODUITS D’EPARGNE      

Aucun produit d’épargne  14  19  33  34  

Comptes sur livrets  18  26  34  22  

Au moins un produit d’épargne spécifique  21  28  33  18  

   Contrat d’assurance vie  ...............................................................................................  22  26  35  17  

   Plan d’épargne logement  .............................................................................................  18  27  37  18  

   PEA actions, obligations  ...............................................................................................  31  25  29  15  

   Comptes bancaires rémunérés / Sicav monétaires  ......................................................  31  19  33  17  

   Produit d’épargne retraite  ...........................................................................................  18  29  29  24  

   Epargne Collective Entreprise  ......................................................................................  25  26  34  15  

PLACEMENT D’ARGENT DANS UN PRODUIT D’EPARGNE-RETRAITE      

Oui  19  28  34  19  

   Très régulièrement  ......................................................................................................  17  36  23  24  

   Assez régulièrement  ....................................................................................................  20  26  40  14  

   Quand c’est possible  ....................................................................................................  19  27  35  19  

Non  17  22  31  30  
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La solution préférée pour inciter à l’épargne retraite 

 
 
 
 
 

Question : Souhaitez-vous que l’épargne retraite soit encouragée... ? 
 
 
 
 
 
 

 

 

Ensemble 

des Français 

Février 2017 

(%) 

• Au niveau individuel avec des réductions d’impôt ou un crédit d’impôt sur l’argent 
placé en épargne retraite  ..........................................................................................  

36 

• Au niveau collectif au sein des entreprises avec une participation de l’entreprise à 
la constitution de l’épargne retraite  ..........................................................................  

40 

• Ni l’un, ni l’autre  ........................................................................................................  24 

 TOTAL .........................................................................................................................  100 
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La solution préférée pour inciter à l’épargne retraite 

 

 

Au niveau 
individuel avec 
des réductions 
d’impôt ou un 

crédit d’impôt sur 
l’argent placé en 
épargne retraite  

Au niveau collectif 
au sein des 

entreprises avec 
une participation 

de l’entreprise à la 
constitution de 

l’épargne retraite  

Ni l’un, ni l’autre  

 

 

 

 (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  36  40  24  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)     

   Homme  ...........................................................................................................................................  37  40  23  

   Femme  ...........................................................................................................................................  35  39  26  

AGE DE L’INTERVIEWE(E)     

   18 à 24 ans ......................................................................................................................................  30  39  31  

   25 à 34 ans ......................................................................................................................................  34  39  27  

   35 à 49 ans ......................................................................................................................................  44  31  25  

   50 à 64 ans ......................................................................................................................................  33  44  23  

   65 ans et plus  ..................................................................................................................................  35  45  20  

PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)     

   Artisan ou commerçant  ..................................................................................................................  55  15  30  

   Profession libérale, cadre supérieur  ................................................................................................  42  38  20  

   Profession intermédiaire  .................................................................................................................  34  46  20  

   Employé  ..........................................................................................................................................  41  34  25  

   Ouvrier  ...........................................................................................................................................  35  37  28  

   Inactif  .............................................................................................................................................  31  33  36  

   Retraité  ...........................................................................................................................................  32  48  20  

SITUATION FACE A LA RETRAITE     

   Est à la retraite ................................................................................................................................  32  48  20  

   Inactif non retraité  ..........................................................................................................................  31  33  36  

   Actif  ................................................................................................................................................  39  37  24  

CATEGORIE D’AGGLOMERATION     

   Communes rurales et semi-rurales  .................................................................................................  35  42  23  

   Communes urbaines de province  ....................................................................................................  35  39  26  

   Agglomération parisienne  ...............................................................................................................  43  33  24  

PROXIMITE POLITIQUE     

Gauche  29  48  23  

   Front de Gauche  .............................................................................................................................  20  49  31  

   Parti Socialiste  ................................................................................................................................  34  48  18  

   Europe Ecologie / Les Verts  .............................................................................................................  22  46  32  

En Marche  46  39  15  

Droite modérée et Centre  44  42  14  

   MoDem / UDI  .................................................................................................................................  39  46  15  

   Les Républicains ..............................................................................................................................  48  39  13  

Front National  36  36  28  

Sans sympathie partisane  35  27  38  

REVENUS MENSUELS DU FOYER     

   Moins de 1 200 euros  .....................................................................................................................  32  34  34  

   De 1 200 à moins de 2 000 euros  ....................................................................................................  39  37  24  

   De 2 000 à moins de 3 000 euros  ....................................................................................................  33  44  23  

   De 3 000 à moins de 4 000 euros  ....................................................................................................  35  51  14  

   4 000 euros et plus  .........................................................................................................................  46  38  16  

PATRIMOINE FINANCIER     

   Pas de patrimoine financier  ............................................................................................................  36  31  33  

   Moins de 7500 euros  ......................................................................................................................  34  43  23  

   De 7500 euros à moins de 15 000 euros  .........................................................................................  40  45  15  

   De 15 000 euros à moins de 50 000 euros  .......................................................................................  37  48  15  

   50.000 euros et plus  .......................................................................................................................  36  45  19  

DETENTION DE PRODUITS D’EPARGNE     

Aucun produit d’épargne  28  24  48  

Comptes sur livrets  37  44  19  

Au moins un produit d’épargne spécifique  39  45  16  

   Contrat d’assurance vie  ..................................................................................................................  39  45  16  

   Plan d’épargne logement  ................................................................................................................  38  44  18  

   PEA actions, obligations  ..................................................................................................................  40  51  9  

   Comptes bancaires rémunérés / Sicav monétaires  ..........................................................................  42  36  22  

   Produit d’épargne retraite  ..............................................................................................................  50  36  14  

   Epargne Collective Entreprise  .........................................................................................................  36  55  9  

PLACEMENT D’ARGENT DANS UN PRODUIT D’EPARGNE-RETRAITE     

Oui  41  40  19  

   Très régulièrement  .........................................................................................................................  43  41  16  

   Assez régulièrement  .......................................................................................................................  49  34  17  

   Quand c’est possible  .......................................................................................................................  36  42  22  

Non  31  39  30  
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L’attitude à l’égard d’un alignement du taux de CSG payé 
par les retraités sur celui payé par les actifs 

 
 
 
 
 

Question : Estimez-vous que pour participer au financement de l’assurance 
maladie, le taux de la CSG payé par les retraités sur leur pension de 
retraite... ? 

 
 
 
 
 
 

 

 

Ensemble 

des Français 

Février 2017 

(%) 

• Doit être aligné sur le taux payé par les actifs  ..........................................................  13 

• Doit être aligné sur le taux payé par les actifs mais uniquement pour les retraites 
supérieures au salaire moyen des actifs ....................................................................  

38 

• Ou ne doit pas être aligné du tout sur le taux payé par les actifs  .............................  49 

 TOTAL ........................................................................................................................  100 
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L’attitude à l’égard d’un alignement du taux de CSG payé par les retraités sur celui 
payé par les actifs 

 

 

Doit être aligné 
sur le taux payé 

par les actifs  

 

 

Doit être aligné 
sur le taux payé 

par les actifs mais 
uniquement pour 

les retraites 
supérieures au 

salaire moyen des 
actifs 

Ou ne doit pas 
être aligné du tout 

sur le taux payé 
par les actifs  

 

 (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  13  38  49  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)     

   Homme  ...........................................................................................................................................  15  36  49  

   Femme  ...........................................................................................................................................  11  40  49  

AGE DE L’INTERVIEWE(E)     

   18 à 24 ans ......................................................................................................................................  20  48  32  

   25 à 34 ans ......................................................................................................................................  16  48  36  

   35 à 49 ans ......................................................................................................................................  16  37  47  

   50 à 64 ans ......................................................................................................................................  9  38  53  

   65 ans et plus  ..................................................................................................................................  7  29  64  

PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)     

   Artisan ou commerçant  ..................................................................................................................  12  38  50  

   Profession libérale, cadre supérieur  ................................................................................................  22  39  39  

   Profession intermédiaire  .................................................................................................................  14  53  33  

   Employé  ..........................................................................................................................................  13  41  46  

   Ouvrier  ...........................................................................................................................................  16  36  48  

   Inactif  .............................................................................................................................................  16  45  39  

   Retraité  ...........................................................................................................................................  6  26  68  

SITUATION FACE A LA RETRAITE     

   Est à la retraite ................................................................................................................................  6  26  68  

   Inactif non retraité  ..........................................................................................................................  16  45  39  

   Actif  ................................................................................................................................................  15  42  43  

CATEGORIE D’AGGLOMERATION     

   Communes rurales et semi-rurales  .................................................................................................  10  41  49  

   Communes urbaines de province  ....................................................................................................  13  37  50  

   Agglomération parisienne  ...............................................................................................................  19  35  46  

PROXIMITE POLITIQUE     

Gauche  16  48  36  

   Front de Gauche  .............................................................................................................................  16  54  30  

   Parti Socialiste  ................................................................................................................................  14  48  38  

   Europe Ecologie / Les Verts  .............................................................................................................  19  49  32  

En Marche  13  39  48  

Droite modérée et Centre  11  36  53  

   MoDem / UDI  .................................................................................................................................  14  42  44  

   Les Républicains ..............................................................................................................................  11  33  56  

Front National  13  33  54  

Sans sympathie partisane  10  32  58  

REVENUS MENSUELS DU FOYER     

   Moins de 1 200 euros  .....................................................................................................................  16  37  47  

   De 1 200 à moins de 2 000 euros  ....................................................................................................  14  38  48  

   De 2 000 à moins de 3 000 euros  ....................................................................................................  11  41  48  

   De 3 000 à moins de 4 000 euros  ....................................................................................................  6  49  45  

   4 000 euros et plus  .........................................................................................................................  19  29  52  

PATRIMOINE FINANCIER     

   Pas de patrimoine financier  ............................................................................................................  12  35  53  

   Moins de 7500 euros  ......................................................................................................................  12  45  43  

   De 7500 euros à moins de 15 000 euros  .........................................................................................  14  41  45  

   De 15 000 euros à moins de 50 000 euros  .......................................................................................  12  42  46  

   50.000 euros et plus  .......................................................................................................................  16  30  54  

DETENTION DE PRODUITS D’EPARGNE     

Aucun produit d’épargne  10  27  63  

Comptes sur livrets  12  42  46  

Au moins un produit d’épargne spécifique  14  40  46  

   Contrat d’assurance vie  ..................................................................................................................  12  39  49  

   Plan d’épargne logement  ................................................................................................................  16  35  49  

   PEA actions, obligations  ..................................................................................................................  19  37  44  

   Comptes bancaires rémunérés / Sicav monétaires  ..........................................................................  26  36  38  

   Produit d’épargne retraite  ..............................................................................................................  15  40  45  

   Epargne Collective Entreprise  .........................................................................................................  20  39  41  

PLACEMENT D’ARGENT DANS UN PRODUIT D’EPARGNE-RETRAITE     

Oui  14  42  44  

   Très régulièrement  .........................................................................................................................  23  36  41  

   Assez régulièrement  .......................................................................................................................  20  40  40  

   Quand c’est possible  .......................................................................................................................  9  45  46  

Non  11  34  55  
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Le jugement sur le niveau de sa pension de retraite 

 
 
 
 
 

Question : A la retraite, estimez-vous que vous avez / aurez pour vivre 
correctement une pension de retraite... ? 

 
 
 
 
 
 

 

 

Ensemble 

des Français 

Février 2017 

(%) 

 Non-retraités 

 

 

(%) 

Retraités 

 

 

(%) 

TOTAL Suffisante  29   21  50  

• Tout à fait suffisante  ...............................................  3   2  7  

• Plutôt suffisante  ......................................................  26   19  43  

TOTAL Insuffisante  71   79  50  

• Plutôt insuffisante  ...................................................  45   47  38  

• Tout à fait insuffisante  ............................................  26   32  12  

 TOTAL ......................................................................  100   100  100  
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L’évolution du jugement sur le niveau de sa pension de 
retraite 

 
 
 
 
 

Question : A la retraite, estimez-vous que vous avez, aurez pour vivre 
correctement une pension de retraite... ? 

 
 
 
 
 
 

 

 

Ensemble  

des Français  

Mai 2015 

(%) 

Ensemble 

des Français 

Avril 2016 

(%) 

Ensemble 

des Français 

Février 2017 

(%) 

TOTAL Suffisante  24 28  29  

• Tout à fait suffisante  .....................................  4  3  

• Plutôt suffisante  ............................................  24  26  

TOTAL Insuffisante  76 72  71  

• Plutôt insuffisante  .........................................  46  45  

• Tout à fait insuffisante  ..................................  26  26  

 TOTAL ............................................................ 100 100 100  
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Le jugement sur le niveau de sa pension de retraite 

 

 

Tout à fait  

suffisante  

Plutôt  

suffisante  

Plutôt  

insuffisante  

Tout à fait  

insuffisante  

 TOTAL  

Suffisante  

TOTAL  

Insuffisante  

 (%) (%) (%) (%)  (%) (%) 

ENSEMBLE  3  26  45  26   29  71  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)         
   Homme  ...........................................................................  3  31  45  21   34  66  
   Femme  ............................................................................  3  21  45  31   24  76  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)         
   18 à 24 ans  ......................................................................  3  24  47  26   27  73  
   25 à 34 ans  ......................................................................  1  14  46  39   15  85  
   35 à 49 ans  ......................................................................  2  18  47  33   20  80  
   50 à 64 ans  ......................................................................  2  27  44  27   29  71  
   65 ans et plus  ..................................................................  8  43  41  8   51  49  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)         
   Artisan ou commerçant  ...................................................  1  10  43  46   11  89  
   Profession libérale, cadre supérieur  ................................  3  31  50  16   34  66  
   Profession intermédiaire  .................................................  1  23  55  21   24  76  
   Employé  ..........................................................................  2  15  46  37   17  83  
   Ouvrier  ............................................................................  1  15  44  40   16  84  
   Inactif  ..............................................................................  2  19  45  34   21  79  
   Retraité  ...........................................................................  7  43  38  12   50  50  
SITUATION FACE A LA RETRAITE         
   Est à la retraite  ................................................................  7  43  38  12   50  50  
   Inactif non retraité  ..........................................................  2  19  45  34   21  79  
   Actif  ................................................................................  2  19  48  31   21  79  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION         
   Communes rurales et semi-rurales  ..................................  2  26  44  28   28  72  
   Communes urbaines de province  ....................................  3  26  44  27   29  71  
   Agglomération parisienne  ...............................................  5  24  48  23   29  71  
PROXIMITE POLITIQUE         
Gauche  3  34  43  20   37  63  
   Front de Gauche  .............................................................  4  23  48  25   27  73  
   Parti Socialiste  .................................................................  3  43  39  15   46  54  
   Europe Ecologie / Les Verts  .............................................  4  28  51  17   32  68  
En Marche  2  23  57  18   25  75  
Droite modérée et Centre  3  30  48  19   33  67  
   MoDem / UDI  ..................................................................  3  36  46  15   39  61  
   Les Républicains  ..............................................................  3  28  47  22   31  69  
Front National  2  14  45  39   16  84  
Sans sympathie partisane  3  19  42  36   22  78  
REVENUS MENSUELS DU FOYER         
   Moins de 1 200 euros  ......................................................  1  16  30  53   17  83  
   De 1 200 à moins de 2 000 euros  ....................................  1  18  47  34   19  81  
   De 2 000 à moins de 3 000 euros  ....................................  1  26  53  20   27  73  
   De 3 000 à moins de 4 000 euros  ....................................  3  34  44  19   37  63  
   4 000 euros et plus  ..........................................................  12  46  37  5   58  42  
PATRIMOINE FINANCIER         
   Pas de patrimoine financier .............................................  2  15  41  42   17  83  
   Moins de 7500 euros .......................................................  2  26  53  19   28  72  
   De 7500 euros à moins de 15 000 euros  ..........................  2  27  52  19   29  71  
   De 15 000 euros à moins de 50 000 euros  .......................  2  41  41  16   43  57  
   50.000 euros et plus  ........................................................  13  39  40  8   52  48  
DETENTION DE PRODUITS D’EPARGNE         
Aucun produit d’épargne  3  13  34  50   16  84  
Comptes sur livrets  2  29  47  22   31  69  
Au moins un produit d’épargne spécifique  3  32  47  18   35  65  
   Contrat d’assurance vie  ...................................................  4  36  43  17   40  60  
   Plan d’épargne logement  ................................................  3  27  51  19   30  70  
   PEA actions, obligations  ..................................................  6  44  40  10   50  50  
   Comptes bancaires rémunérés / Sicav monétaires  ..........  7  45  35  13   52  48  
   Produit d’épargne retraite  ..............................................  2  32  47  19   34  66  
   Epargne Collective Entreprise ..........................................  5  36  43  16   41  59  
PLACEMENT D’ARGENT DANS UN PRODUIT D’EPARGNE-RETRAITE         
Oui  3  30  46  21   33  67  
   Très régulièrement  ..........................................................  1  36  39  24   37  63  
   Assez régulièrement ........................................................  3  41  44  12   44  56  
   Quand c’est possible  .......................................................  4  23  50  23   27  73  
Non  3  21  43  33   24  76  
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Le placement dans un produit d’épargne pour améliorer 
sa retraite 

 
 
 
 
 

Question : Personnellement, placez-vous de l’argent dans un produit d’épargne 
pour améliorer votre retraite ? 

 
 
 
 
 
 

 

 

Ensemble  

des Français  

Mai 2015 

(%) 

Ensemble 

des Français 

Avril 2016 

(%) 

Ensemble 

des Français 

Février 2017 

(%) 

TOTAL Oui  57 55  54  

• Oui, très régulièrement  ................................ 13 11  9  

• Oui, assez régulièrement  .............................. 12 16  14  

• Oui, quand c’est possible  .............................. 32 28  31  

Non  43 45  46  

 TOTAL ............................................................ 100 100  100  
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Le placement dans un produit d’épargne pour améliorer sa retraite 

 

 

TOTAL Oui  

 

Oui, très 
régulièrement  

Oui, assez 
régulièrement  

Oui, quand 
c’est possible  

Non  

 

 (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  54  9  14  31  46  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)       
   Homme  ...................................................................................................  59  12  17  30  41  
   Femme  ...................................................................................................  49  6  12  31  51  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)       
   18 à 24 ans ..............................................................................................  50  4  17  29  50  
   25 à 34 ans ..............................................................................................  51  8  16  27  49  
   35 à 49 ans ..............................................................................................  55  14  15  26  45  
   50 à 64 ans ..............................................................................................  65  10  16  39  35  
   65 ans et plus  ..........................................................................................  43  4  8  31  57  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)       
   Artisan ou commerçant  ..........................................................................  60  8  24  28  40  
   Profession libérale, cadre supérieur  ........................................................  65  13  25  27  35  
   Profession intermédiaire  .........................................................................  58  10  18  30  42  
   Employé  ..................................................................................................  56  9  13  34  44  
   Ouvrier  ...................................................................................................  55  13  12  30  45  
   Inactif  .....................................................................................................  51  9  13  29  49  
   Retraité  ...................................................................................................  46  5  10  31  54  
SITUATION FACE A LA RETRAITE       
   Est à la retraite ........................................................................................  46  5  10  31  54  
   Inactif non retraité  ..................................................................................  51  9  13  29  49  
   Actif  ........................................................................................................  59  11  17  31  41  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION       
   Communes rurales et semi-rurales  .........................................................  50  7  12  31  50  
   Communes urbaines de province  ............................................................  56  10  16  30  44  
   Agglomération parisienne  .......................................................................  56  11  15  30  44  
PROXIMITE POLITIQUE       
Gauche  52  10  12  30  48  
   Front de Gauche  .....................................................................................  54  6  11  37  46  
   Parti Socialiste  ........................................................................................  50  9  14  27  50  
   Europe Ecologie / Les Verts  .....................................................................  55  14  8  33  45  
En Marche  68  15  22  31  32  
Droite modérée et Centre  58  9  18  31  42  
   MoDem / UDI  .........................................................................................  51  12  16  23  49  
   Les Républicains ......................................................................................  60  6  19  35  40  
Front National  54  9  16  29  46  
Sans sympathie partisane  48  6  9  33  52  
REVENUS MENSUELS DU FOYER       
   Moins de 1 200 euros  .............................................................................  37  4  11  22  63  
   De 1 200 à moins de 2 000 euros  ............................................................  53  8  9  36  47  
   De 2 000 à moins de 3 000 euros  ............................................................  52  7  16  29  48  
   De 3 000 à moins de 4 000 euros  ............................................................  68  13  19  36  32  
   4 000 euros et plus  .................................................................................  59  10  21  28  41  
PATRIMOINE FINANCIER       
   Pas de patrimoine financier  ....................................................................  37  5  7  25  63  
   Moins de 7500 euros  ..............................................................................  59  9  18  32  41  
   De 7500 euros à moins de 15 000 euros  .................................................  57  12  9  36  43  
   De 15 000 euros à moins de 50 000 euros  ...............................................  73  15  23  35  27  
   50.000 euros et plus  ...............................................................................  70  7  27  36  30  
DETENTION DE PRODUITS D’EPARGNE       
Aucun produit d’épargne  25  1  6  18  75  
Comptes sur livrets  60  10  15  35  40  
Au moins un produit d’épargne spécifique  68  14  19  35  32  
   Contrat d’assurance vie  ..........................................................................  73  16  22  35  27  
   Plan d’épargne logement  ........................................................................  64  11  21  32  36  
   PEA actions, obligations  ..........................................................................  78  15  25  38  22  
   Comptes bancaires rémunérés / Sicav monétaires  ..................................  82  19  32  31  18  
   Produit d’épargne retraite  ......................................................................  84  33  30  21  16  
   Epargne Collective Entreprise  .................................................................  79  15  33  31  21  
PLACEMENT D’ARGENT DANS UN PRODUIT D’EPARGNE-RETRAITE       
Oui  100  16  27  57  -  
   Très régulièrement  .................................................................................  100  100  -  -  -  
   Assez régulièrement  ...............................................................................  100  -  100  -  -  
   Quand c’est possible  ...............................................................................  100  -  -  100  -  
Non  -  -  -  -  100  
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L’attitude sur le fait de travailler plus longtemps pour 
bénéficier d’une bonne retraite 

 
 
 
 
 

Question : Personnellement, pour bénéficier d’un bon niveau de vie à la retraite, 
seriez-vous prêt à... ? 

 
 
 
 
 
 

Base : question posée aux personnes 
n’étant pas à la retraite, soit 76% de 
l’échantillon. 

Travailler à plein  

temps jusqu’à  

65 ans  

 

 

(%) 

 Travailler jusqu’à  

65 ans mais à  

temps partiel les  

trois dernières  

années  

(%) 

 Cumuler pendant  

quelques années  

un emploi avec  

votre retraite 

 

(%) 

TOTAL Oui 41  62  49 

• Oui, tout à fait  ....................................  16  21  13 

• Oui, plutôt  ..........................................  25  41  36 

TOTAL Non 59  38  51 

• Non, plutôt pas  ..................................  30  18  26 

• Non, pas du tout  ................................  29  20  25 

 TOTAL .................................................  100   100   100  
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L’attitude sur le fait de travailler plus longtemps pour bénéficier d’une bonne 
retraite  

Travailler à plein temps jusqu’à 65 ans 

 

 

Oui, tout à 
fait  

Oui, plutôt  Non, plutôt 
pas  

Non, pas 
du tout  

 TOTAL Oui  TOTAL Non  

 (%) (%) (%) (%)  (%) (%) 

ENSEMBLE  16  25  30  29   41  59  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)         

   Homme  ...................................................................................  19  20  28  33   39  61  

   Femme  ....................................................................................  14  29  32  25   43  57  

AGE DE L’INTERVIEWE(E)         

   18 à 24 ans  ..............................................................................  15  38  29  18   53  47  

   25 à 34 ans  ..............................................................................  13  31  35  21   44  56  

   35 à 49 ans  ..............................................................................  18  22  32  28   40  60  

   50 à 64 ans  ..............................................................................  16  17  26  41   33  67  

PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)         

   Artisan ou commerçant  ...........................................................  30  15  36  19   45  55  

   Profession libérale, cadre supérieur  .........................................  20  27  27  26   47  53  

   Profession intermédiaire  .........................................................  14  25  29  32   39  61  

   Employé  ..................................................................................  17  27  35  21   44  56  

   Ouvrier  ....................................................................................  10  18  33  39   28  72  

   Inactif  ......................................................................................  14  30  25  31   44  56  

SITUATION FACE A LA RETRAITE         

   Inactif non retraité ...................................................................  14  30  25  31   44  56  

   Actif  .........................................................................................  17  23  32  28   40  60  

CATEGORIE D’AGGLOMERATION         

   Communes rurales et semi-rurales  ..........................................  13  23  30  34   36  64  

   Communes urbaines de province  .............................................  19  25  31  25   44  56  

   Agglomération parisienne  ........................................................  15  29  30  26   44  56  

PROXIMITE POLITIQUE         

Gauche  10  23  32  35   33  67  

   Front de Gauche  ......................................................................  8  27  27  38   35  65  

   Parti Socialiste  .........................................................................  13  17  36  34   30  70  

   Europe Ecologie / Les Verts  .....................................................  8  25  36  31   33  67  

En Marche  17  45  26  12   62  38  

Droite modérée et Centre  27  23  31  19   50  50  

   MoDem / UDI  ..........................................................................  23  25  35  17   48  52  

   Les Républicains  ......................................................................  30  24  29  17   54  46  

Front National  20  15  27  38   35  65  

Sans sympathie partisane  12  31  31  26   43  57  

REVENUS MENSUELS DU FOYER         

   Moins de 1 200 euros  ..............................................................  18  25  28  29   43  57  

   De 1 200 à moins de 2 000 euros  .............................................  16  21  35  28   37  63  

   De 2 000 à moins de 3 000 euros  .............................................  14  23  31  32   37  63  

   De 3 000 à moins de 4 000 euros  .............................................  18  27  31  24   45  55  

   4 000 euros et plus  ..................................................................  25  25  23  27   50  50  

PATRIMOINE FINANCIER         

   Pas de patrimoine financier  .....................................................  16  24  29  31   40  60  

   Moins de 7500 euros  ...............................................................  12  26  39  23   38  62  

   De 7500 euros à moins de 15 000 euros  ..................................  16  26  36  22   42  58  

   De 15 000 euros à moins de 50 000 euros  ...............................  15  30  23  32   45  55  

   50.000 euros et plus  ................................................................  28  17  22  33   45  55  

DETENTION DE PRODUITS D’EPARGNE         

Aucun produit d’épargne  14  26  24  36   40  60  

Comptes sur livrets  16  25  31  28   41  59  

Au moins un produit d’épargne spécifique  19  25  31  25   44  56  

   Contrat d’assurance vie  ...........................................................  18  25  35  22   43  57  

   Plan d’épargne logement  .........................................................  16  26  31  27   42  58  

   PEA actions, obligations  ...........................................................  23  27  25  25   50  50  

   Comptes bancaires rémunérés / Sicav monétaires ...................  20  37  26  17   57  43  

   Produit d’épargne retraite  .......................................................  26  20  29  25   46  54  

   Epargne Collective Entreprise  ..................................................  20  27  27  26   47  53  

PLACEMENT D’ARGENT DANS UN PRODUIT D’EPARGNE-RETRAITE         

Oui  18  26  32  24   44  56  

   Très régulièrement  ..................................................................  30  18  28  24   48  52  

   Assez régulièrement  ................................................................  15  38  29  18   53  47  

   Quand c’est possible  ................................................................  15  23  35  27   38  62  

Non  14  23  28  35   37  63  
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L’attitude sur le fait de travailler plus longtemps pour bénéficier d’une bonne 
retraite 

Travailler jusqu’à 65 ans mais à temps partiel les trois dernières années 

 

 

Oui, tout à 
fait  

Oui, plutôt  Non, plutôt 
pas  

Non, pas 
du tout  

 TOTAL Oui  TOTAL 
Non  

 (%) (%) (%) (%)  (%) (%) 

ENSEMBLE  21  41  18  20   62  38  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)         

   Homme  .....................................................................................  16  38  20  26   54  46  

   Femme  .....................................................................................  24  43  18  15   67  33  

AGE DE L’INTERVIEWE(E)         

   18 à 24 ans  ...............................................................................  21  51  17  11   72  28  

   25 à 34 ans  ...............................................................................  20  44  22  14   64  36  

   35 à 49 ans  ...............................................................................  22  42  15  21   64  36  

   50 à 64 ans  ...............................................................................  18  32  21  29   50  50  

PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)         

   Artisan ou commerçant  ............................................................  9  54  28  9   63  37  

   Profession libérale, cadre supérieur  ..........................................  31  39  12  18   70  30  

   Profession intermédiaire ...........................................................  21  43  20  16   64  36  

   Employé ....................................................................................  22  49  17  12   71  29  

   Ouvrier  .....................................................................................  17  26  22  35   43  57  

   Inactif  .......................................................................................  18  42  16  24   60  40  

SITUATION FACE A LA RETRAITE         

   Inactif non retraité  ....................................................................  18  42  16  24   60  40  

   Actif  ..........................................................................................  21  41  19  19   62  38  

CATEGORIE D’AGGLOMERATION         

   Communes rurales et semi-rurales  ...........................................  22  37  18  23   59  41  

   Communes urbaines de province  ..............................................  22  44  17  17   66  34  

   Agglomération parisienne  .........................................................  14  45  22  19   59  41  

PROXIMITE POLITIQUE         

Gauche  19  34  21  26   53  47  

   Front de Gauche  .......................................................................  10  42  10  38   52  48  

   Parti Socialiste  ..........................................................................  15  33  29  23   48  52  

   Europe Ecologie / Les Verts  .......................................................  20  32  22  26   52  48  

En Marche  35  36  11  18   71  29  

Droite modérée et Centre  26  45  22  7   71  29  

   MoDem / UDI  ...........................................................................  21  53  16  10   74  26  

   Les Républicains  .......................................................................  27  43  24  6   70  30  

Front National  22  33  16  29   55  45  

Sans sympathie partisane  14  51  16  19   65  35  

REVENUS MENSUELS DU FOYER         

   Moins de 1 200 euros  ...............................................................  25  34  20  21   59  41  

   De 1 200 à moins de 2 000 euros  ..............................................  15  45  20  20   60  40  

   De 2 000 à moins de 3 000 euros  ..............................................  22  38  19  21   60  40  

   De 3 000 à moins de 4 000 euros  ..............................................  20  42  16  22   62  38  

   4 000 euros et plus  ...................................................................  29  46  12  13   75  25  

PATRIMOINE FINANCIER         

   Pas de patrimoine financier  ......................................................  18  37  20  25   55  45  

   Moins de 7500 euros  ................................................................  21  50  17  12   71  29  

   De 7500 euros à moins de 15 000 euros  ...................................  29  40  17  14   69  31  

   De 15 000 euros à moins de 50 000 euros  .................................  21  47  16  16   68  32  

   50.000 euros et plus  .................................................................  22  31  22  25   53  47  

DETENTION DE PRODUITS D’EPARGNE         

Aucun produit d’épargne  22  30  13  35   52  48  

Comptes sur livrets  21  42  20  17   63  37  

Au moins un produit d’épargne spécifique  22  45  17  16   67  33  

   Contrat d’assurance vie  ............................................................  18  46  21  15   64  36  

   Plan d’épargne logement  ..........................................................  23  45  16  16   68  32  

   PEA actions, obligations  ............................................................  34  32  17  17   66  34  

   Comptes bancaires rémunérés / Sicav monétaires  ....................  18  49  17  16   67  33  

   Produit d’épargne retraite  ........................................................  21  48  16  15   69  31  

   Epargne Collective Entreprise  ...................................................  22  43  15  20   65  35  

PLACEMENT D’ARGENT DANS UN PRODUIT D’EPARGNE-RETRAITE         

Oui  20  44  20  16   64  36  

   Très régulièrement  ...................................................................  25  36  21  18   61  39  

   Assez régulièrement  .................................................................  24  48  19  9   72  28  

   Quand c’est possible  .................................................................  16  45  20  19   61  39  

Non  22  37  16  25   59  41  
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L’attitude sur le fait de travailler plus longtemps pour bénéficier d’une bonne 
retraite 

Cumuler pendant quelques années un emploi avec votre retraite 

 

 

Oui, tout à 
fait  

Oui, plutôt  Non, plutôt 
pas  

Non, pas 
du tout  

 TOTAL Oui  TOTAL Non  

 (%) (%) (%) (%)  (%) (%) 

ENSEMBLE  13  36  26  25   49  51  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)         

   Homme  ....................................................................................  12  35  24  29   47  53  

   Femme  .....................................................................................  14  36  28  22   50  50  

AGE DE L’INTERVIEWE(E)         

   18 à 24 ans  ...............................................................................  15  39  26  20   54  46  

   25 à 34 ans  ...............................................................................  8  41  34  17   49  51  

   35 à 49 ans  ...............................................................................  12  33  25  30   45  55  

   50 à 64 ans  ...............................................................................  16  33  22  29   49  51  

PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)         

   Artisan ou commerçant  ............................................................  20  43  24  13   63  37  

   Profession libérale, cadre supérieur  ..........................................  13  30  32  25   43  57  

   Profession intermédiaire  ..........................................................  10  31  34  25   41  59  

   Employé  ...................................................................................  12  44  24  20   56  44  

   Ouvrier  .....................................................................................  12  35  23  30   47  53  

   Inactif  .......................................................................................  15  30  23  32   45  55  

SITUATION FACE A LA RETRAITE         

   Inactif non retraité ....................................................................  15  30  23  32   45  55  

   Actif  ..........................................................................................  12  37  27  24   49  51  

CATEGORIE D’AGGLOMERATION         

   Communes rurales et semi-rurales  ...........................................  12  35  24  29   47  53  

   Communes urbaines de province  ..............................................  15  35  27  23   50  50  

   Agglomération parisienne  .........................................................  11  38  29  22   49  51  

PROXIMITE POLITIQUE         

Gauche  7  30  28  35   37  63  

   Front de Gauche  .......................................................................  9  35  27  29   44  56  

   Parti Socialiste  ..........................................................................  5  28  29  38   33  67  

   Europe Ecologie / Les Verts  ......................................................  8  32  21  39   40  60  

En Marche  11  43  23  23   54  46  

Droite modérée et Centre  19  40  25  16   59  41  

   MoDem / UDI  ...........................................................................  9  38  20  33   47  53  

   Les Républicains  .......................................................................  25  43  25  7   68  32  

Front National  20  31  19  30   51  49  

Sans sympathie partisane  10  38  32  20   48  52  

REVENUS MENSUELS DU FOYER         

   Moins de 1 200 euros  ...............................................................  19  37  18  26   56  44  

   De 1 200 à moins de 2 000 euros  ..............................................  10  39  28  23   49  51  

   De 2 000 à moins de 3 000 euros  ..............................................  13  37  21  29   50  50  

   De 3 000 à moins de 4 000 euros  ..............................................  13  30  32  25   43  57  

   4 000 euros et plus  ...................................................................  16  33  33  18   49  51  

PATRIMOINE FINANCIER         

   Pas de patrimoine financier  ......................................................  13  38  23  26   51  49  

   Moins de 7500 euros  ................................................................  13  29  32  26   42  58  

   De 7500 euros à moins de 15 000 euros  ...................................  14  37  27  22   51  49  

   De 15 000 euros à moins de 50 000 euros  ................................  11  40  28  21   51  49  

   50.000 euros et plus  .................................................................  18  28  25  29   46  54  

DETENTION DE PRODUITS D’EPARGNE         

Aucun produit d’épargne  16  36  16  32   52  48  

Comptes sur livrets  13  33  30  24   46  54  

Au moins un produit d’épargne spécifique  14  37  27  22   51  49  

   Contrat d’assurance vie  ............................................................  11  40  26  23   51  49  

   Plan d’épargne logement  ..........................................................  11  39  27  23   50  50  

   PEA actions, obligations  ............................................................  19  31  28  22   50  50  

   Comptes bancaires rémunérés / Sicav monétaires ....................  13  42  25  20   55  45  

   Produit d’épargne retraite  ........................................................  20  31  23  26   51  49  

   Epargne Collective Entreprise  ...................................................  14  35  26  25   49  51  

PLACEMENT D’ARGENT DANS UN PRODUIT D’EPARGNE-RETRAITE         

Oui  14  38  27  21   52  48  

   Très régulièrement  ...................................................................  20  35  18  27   55  45  

   Assez régulièrement  .................................................................  11  46  27  16   57  43  

   Quand c’est possible  .................................................................  13  35  30  22   48  52  

Non  12  32  25  31   44  56  
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L’adhésion à différentes mesures pour assurer le 
financement du régime des retraites 

 
 
 
 
 

Question : Pour assurer le financement du régime des retraites, jugeriez-vous 
acceptable ou pas acceptable... ? 

 
 
 
 
 
 

 

 

TOTAL  

Accep- 

table  

Tout à fait  

accep- 

table  

Plutôt  

accep- 

table  

TOTAL  

Pas  

accep- 

table  

Plutôt pas  

accep- 

table  

Pas du  

tout  

accep- 

table  

TOTAL  

 

 (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

• L’allongement de la durée de cotisation 
à 43 ans plus tôt que prévu  .................  

43 9 34 57 31 26 100 

• Le report à 65 ans de l’âge légal de la 
retraite  .................................................  

40 14 26 60 29 31 100 

• L’augmentation des cotisations sala-
riales et patronales  ..............................  

35 5 30 65 38 27 100 

• La diminution des pensions de retraite   6 1 5 94 30 64 100 
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L’adhésion à différentes mesures pour assurer le financement du régime des 
retraites 

L’allongement de la durée de cotisation à 43 ans plus tôt que prévu 

 

 

Tout à fait  

acceptable  

Plutôt  

acceptable  

Plutôt pas  

acceptable  

Pas du tout  

acceptable  

 TOTAL  

Acceptable  

TOTAL Pas  

acceptable  

 (%) (%) (%) (%)  (%) (%) 

ENSEMBLE  9  34  31  26   43  57  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)         

   Homme  .............................................................................  11  36  26  27   47  53  

   Femme ..............................................................................  8  32  35  25   40  60  

AGE DE L’INTERVIEWE(E)         

   18 à 24 ans  ........................................................................  8  41  36  15   49  51  

   25 à 34 ans  ........................................................................  3  38  36  23   41  59  

   35 à 49 ans  ........................................................................  10  28  29  33   38  62  

   50 à 64 ans  ........................................................................  6  28  29  37   34  66  

   65 ans et plus  ....................................................................  17  42  28  13   59  41  

PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)         

   Artisan ou commerçant .....................................................  13  36  27  24   49  51  

   Profession libérale, cadre supérieur  ..................................  7  38  27  28   45  55  

   Profession intermédiaire  ...................................................  4  31  35  30   35  65  

   Employé  ............................................................................  8  34  27  31   42  58  

   Ouvrier  .............................................................................  6  29  30  35   35  65  

   Inactif  ...............................................................................  10  29  40  21   39  61  

   Retraité  .............................................................................  14  39  27  20   53  47  

SITUATION FACE A LA RETRAITE         

   Est à la retraite  ..................................................................  14  39  27  20   53  47  

   Inactif non retraité  ............................................................  10  29  40  21   39  61  

   Actif  ..................................................................................  7  33  30  30   40  60  

CATEGORIE D’AGGLOMERATION         

   Communes rurales et semi-rurales ....................................  7  32  32  29   39  61  

   Communes urbaines de province  ......................................  11  34  28  27   45  55  

   Agglomération parisienne  .................................................  10  40  32  18   50  50  

PROXIMITE POLITIQUE         

Gauche  5  26  32  37   31  69  

   Front de Gauche  ...............................................................  4  17  32  47   21  79  

   Parti Socialiste  ..................................................................  6  32  32  30   38  62  

   Europe Ecologie / Les Verts  ...............................................  3  28  36  33   31  69  

En Marche  11  47  23  19   58  42  

Droite modérée et Centre  17  46  25  12   63  37  

   MoDem / UDI ....................................................................  16  43  30  11   59  41  

   Les Républicains  ................................................................  17  47  24  12   64  36  

Front National  10  28  26  36   38  62  

Sans sympathie partisane  6  33  37  24   39  61  

REVENUS MENSUELS DU FOYER         

   Moins de 1 200 euros ........................................................  8  25  28  39   33  67  

   De 1 200 à moins de 2 000 euros  ......................................  8  31  35  26   39  61  

   De 2 000 à moins de 3 000 euros  ......................................  6  33  34  27   39  61  

   De 3 000 à moins de 4 000 euros  ......................................  12  39  24  25   51  49  

   4 000 euros et plus ............................................................  22  40  22  16   62  38  

PATRIMOINE FINANCIER         

   Pas de patrimoine financier  ..............................................  6  30  30  34   36  64  

   Moins de 7500 euros  ........................................................  8  33  35  24   41  59  

   De 7500 euros à moins de 15 000 euros ............................  13  36  31  20   49  51  

   De 15 000 euros à moins de 50 000 euros  .........................  8  39  31  22   47  53  

   50.000 euros et plus  .........................................................  22  41  20  17   63  37  

DETENTION DE PRODUITS D’EPARGNE         

Aucun produit d’épargne  7  24  28  41   31  69  

Comptes sur livrets  10  35  31  24   45  55  

Au moins un produit d’épargne spécifique  12  39  28  21   51  49  

   Contrat d’assurance vie .....................................................  12  37  29  22   49  51  

   Plan d’épargne logement  ..................................................  9  40  29  22   49  51  

   PEA actions, obligations  ....................................................  15  37  22  26   52  48  

   Comptes bancaires rémunérés / Sicav monétaires  ............  17  38  35  10   55  45  

   Produit d’épargne retraite  ................................................  15  36  24  25   51  49  

   Epargne Collective Entreprise  ...........................................  12  32  27  29   44  56  

PLACEMENT D’ARGENT DANS UN PRODUIT D’EPARGNE-RETRAITE         

Oui  10  37  28  25   47  53  

   Très régulièrement  ...........................................................  17  36  24  23   53  47  

   Assez régulièrement  .........................................................  8  43  29  20   51  49  

   Quand c’est possible  .........................................................  9  34  29  28   43  57  

Non  8  31  33  28   39  61  
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L’adhésion à différentes mesures pour assurer le financement du régime des 
retraites 

Le report à 65 ans de l’âge légal de la retraite 

 

 

Tout à fait  

acceptable  

Plutôt  

acceptable  

Plutôt pas  

acceptable  

Pas du tout  

acceptable  

 TOTAL  

Acceptable  

TOTAL Pas  

acceptable  

 (%) (%) (%) (%)  (%) (%) 

ENSEMBLE  14  26  29  31   40  60  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)         

   Homme  .............................................................................  17  27  24  32   44  56  

   Femme ..............................................................................  12  26  33  29   38  62  

AGE DE L’INTERVIEWE(E)         

   18 à 24 ans  ........................................................................  11  34  29  26   45  55  

   25 à 34 ans  ........................................................................  5  26  36  33   31  69  

   35 à 49 ans  ........................................................................  13  23  30  34   36  64  

   50 à 64 ans  ........................................................................  8  19  30  43   27  73  

   65 ans et plus  ....................................................................  32  34  21  13   66  34  

PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)         

   Artisan ou commerçant .....................................................  25  28  18  29   53  47  

   Profession libérale, cadre supérieur  ..................................  13  37  22  28   50  50  

   Profession intermédiaire  ...................................................  6  20  37  37   26  74  

   Employé  ............................................................................  9  29  28  34   38  62  

   Ouvrier  .............................................................................  6  13  36  45   19  81  

   Inactif  ...............................................................................  12  23  33  32   35  65  

   Retraité  .............................................................................  26  30  23  21   56  44  

SITUATION FACE A LA RETRAITE         

   Est à la retraite  ..................................................................  26  30  23  21   56  44  

   Inactif non retraité  ............................................................  12  23  33  32   35  65  

   Actif  ..................................................................................  10  25  30  35   35  65  

CATEGORIE D’AGGLOMERATION         

   Communes rurales et semi-rurales ....................................  12  23  29  36   35  65  

   Communes urbaines de province  ......................................  18  26  27  29   44  56  

   Agglomération parisienne  .................................................  9  35  32  24   44  56  

PROXIMITE POLITIQUE         

Gauche  6  20  35  39   26  74  

   Front de Gauche  ...............................................................  7  15  25  53   22  78  

   Parti Socialiste  ..................................................................  5  21  43  31   26  74  

   Europe Ecologie / Les Verts  ...............................................  4  27  33  36   31  69  

En Marche  17  40  24  19   57  43  

Droite modérée et Centre  27  35  22  16   62  38  

   MoDem / UDI ....................................................................  25  36  25  14   61  39  

   Les Républicains  ................................................................  29  36  20  15   65  35  

Front National  18  11  20  51   29  71  

Sans sympathie partisane  9  30  34  27   39  61  

REVENUS MENSUELS DU FOYER         

   Moins de 1 200 euros ........................................................  8  24  22  46   32  68  

   De 1 200 à moins de 2 000 euros  ......................................  10  23  35  32   33  67  

   De 2 000 à moins de 3 000 euros  ......................................  11  25  33  31   36  64  

   De 3 000 à moins de 4 000 euros  ......................................  20  26  27  27   46  54  

   4 000 euros et plus ............................................................  30  31  20  19   61  39  

PATRIMOINE FINANCIER         

   Pas de patrimoine financier  ..............................................  9  26  25  40   35  65  

   Moins de 7500 euros  ........................................................  11  27  35  27   38  62  

   De 7500 euros à moins de 15 000 euros ............................  18  21  36  25   39  61  

   De 15 000 euros à moins de 50 000 euros  .........................  16  32  29  23   48  52  

   50.000 euros et plus  .........................................................  34  23  21  22   57  43  

DETENTION DE PRODUITS D’EPARGNE         

Aucun produit d’épargne  10  23  23  44   33  67  

Comptes sur livrets  14  28  30  28   42  58  

Au moins un produit d’épargne spécifique  18  28  29  25   46  54  

   Contrat d’assurance vie .....................................................  19  27  29  25   46  54  

   Plan d’épargne logement  ..................................................  15  29  29  27   44  56  

   PEA actions, obligations  ....................................................  27  25  20  28   52  48  

   Comptes bancaires rémunérés / Sicav monétaires  ............  18  33  31  18   51  49  

   Produit d’épargne retraite  ................................................  22  30  23  25   52  48  

   Epargne Collective Entreprise  ...........................................  11  30  28  31   41  59  

PLACEMENT D’ARGENT DANS UN PRODUIT D’EPARGNE-RETRAITE         

Oui  16  28  28  28   44  56  

   Très régulièrement  ...........................................................  20  30  21  29   50  50  

   Assez régulièrement  .........................................................  13  37  27  23   50  50  

   Quand c’est possible  .........................................................  16  22  31  31   38  62  

Non  13  25  29  33   38  62  
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L’adhésion à différentes mesures pour assurer le financement du régime des 
retraites 

L’augmentation des cotisations salariales et patronales 

 

 

Tout à fait  

acceptable  

Plutôt  

acceptable  

Plutôt pas  

acceptable  

Pas du tout  

acceptable  

 TOTAL  

Acceptable  

TOTAL Pas  

acceptable  

 (%) (%) (%) (%)  (%) (%) 

ENSEMBLE  5  30  38  27   35  65  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)         

   Homme  .............................................................................  6  34  33  27   40  60  

   Femme ..............................................................................  4  27  42  27   31  69  

AGE DE L’INTERVIEWE(E)         

   18 à 24 ans  ........................................................................  7  39  38  16   46  54  

   25 à 34 ans  ........................................................................  1  27  41  31   28  72  

   35 à 49 ans  ........................................................................  6  23  36  35   29  71  

   50 à 64 ans  ........................................................................  6  31  33  30   37  63  

   65 ans et plus  ....................................................................  6  35  43  16   41  59  

PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)         

   Artisan ou commerçant .....................................................  2  18  32  48   20  80  

   Profession libérale, cadre supérieur  ..................................  6  30  40  24   36  64  

   Profession intermédiaire  ...................................................  3  33  42  22   36  64  

   Employé  ............................................................................  5  25  40  30   30  70  

   Ouvrier  .............................................................................  5  23  28  44   28  72  

   Inactif  ...............................................................................  6  36  31  27   42  58  

   Retraité  .............................................................................  6  35  42  17   41  59  

SITUATION FACE A LA RETRAITE         

   Est à la retraite  ..................................................................  6  35  42  17   41  59  

   Inactif non retraité  ............................................................  6  36  31  27   42  58  

   Actif  ..................................................................................  5  26  38  31   31  69  

CATEGORIE D’AGGLOMERATION         

   Communes rurales et semi-rurales ....................................  5  31  33  31   36  64  

   Communes urbaines de province  ......................................  5  27  41  27   32  68  

   Agglomération parisienne  .................................................  5  37  41  17   42  58  

PROXIMITE POLITIQUE         

Gauche  7  37  32  24   44  56  

   Front de Gauche  ...............................................................  9  36  20  35   45  55  

   Parti Socialiste  ..................................................................  4  43  37  16   47  53  

   Europe Ecologie / Les Verts  ...............................................  11  28  36  25   39  61  

En Marche  12  27  40  21   39  61  

Droite modérée et Centre  2  28  44  26   30  70  

   MoDem / UDI ....................................................................  -  31  55  14   31  69  

   Les Républicains  ................................................................  3  28  40  29   31  69  

Front National  8  25  29  38   33  67  

Sans sympathie partisane  3  29  42  26   32  68  

REVENUS MENSUELS DU FOYER         

   Moins de 1 200 euros ........................................................  3  28  32  37   31  69  

   De 1 200 à moins de 2 000 euros  ......................................  5  25  40  30   30  70  

   De 2 000 à moins de 3 000 euros  ......................................  6  28  40  26   34  66  

   De 3 000 à moins de 4 000 euros  ......................................  6  39  36  19   45  55  

   4 000 euros et plus ............................................................  6  38  32  24   44  56  

PATRIMOINE FINANCIER         

   Pas de patrimoine financier  ..............................................  5  27  35  33   32  68  

   Moins de 7500 euros  ........................................................  4  30  44  22   34  66  

   De 7500 euros à moins de 15 000 euros ............................  2  25  48  25   27  73  

   De 15 000 euros à moins de 50 000 euros  .........................  10  39  33  18   49  51  

   50.000 euros et plus  .........................................................  2  34  35  29   36  64  

DETENTION DE PRODUITS D’EPARGNE         

Aucun produit d’épargne  4  28  30  38   32  68  

Comptes sur livrets  5  31  40  24   36  64  

Au moins un produit d’épargne spécifique  7  31  39  23   38  62  

   Contrat d’assurance vie .....................................................  5  31  42  22   36  64  

   Plan d’épargne logement  ..................................................  6  28  41  25   34  66  

   PEA actions, obligations  ....................................................  4  38  34  24   42  58  

   Comptes bancaires rémunérés / Sicav monétaires  ............  7  37  36  20   44  56  

   Produit d’épargne retraite  ................................................  7  35  39  19   42  58  

   Epargne Collective Entreprise  ...........................................  6  36  31  27   42  58  

PLACEMENT D’ARGENT DANS UN PRODUIT D’EPARGNE-RETRAITE         

Oui  6  30  37  27   36  64  

   Très régulièrement  ...........................................................  11  29  31  29   40  60  

   Assez régulièrement  .........................................................  4  40  36  20   44  56  

   Quand c’est possible  .........................................................  5  26  40  29   31  69  

Non  4  31  38  27   35  65  
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L’adhésion à différentes mesures pour assurer le financement du régime des 
retraites 

La diminution des pensions de retraite 

 

 

Tout à fait  

acceptable  

Plutôt  

acceptable  

Plutôt pas  

acceptable  

Pas du tout  

acceptable  

 TOTAL  

Acceptable  

TOTAL Pas  

acceptable  

 (%) (%) (%) (%)  (%) (%) 

ENSEMBLE  1  5  30  64   6  94  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)         

   Homme  .............................................................................  1  6  30  63   7  93  

   Femme ..............................................................................  1  5  29  65   6  94  

AGE DE L’INTERVIEWE(E)         

   18 à 24 ans  ........................................................................  4  17  28  51   21  79  

   25 à 34 ans  ........................................................................  2  9  36  53   11  89  

   35 à 49 ans  ........................................................................  1  6  29  64   7  93  

   50 à 64 ans  ........................................................................  1  2  25  72   3  97  

   65 ans et plus  ....................................................................  -  -  30  70   -  100  

PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)         

   Artisan ou commerçant .....................................................  2  6  30  62   8  92  

   Profession libérale, cadre supérieur  ..................................  1  6  42  51   7  93  

   Profession intermédiaire  ...................................................  1  3  35  61   4  96  

   Employé  ............................................................................  3  12  25  60   15  85  

   Ouvrier  .............................................................................  1  5  30  64   6  94  

   Inactif  ...............................................................................  3  10  25  62   13  87  

   Retraité  .............................................................................  -  -  26  74   -  100  

SITUATION FACE A LA RETRAITE         

   Est à la retraite  ..................................................................  -  -  26  74   -  100  

   Inactif non retraité  ............................................................  3  10  25  62   13  87  

   Actif  ..................................................................................  1  7  32  60   8  92  

CATEGORIE D’AGGLOMERATION         

   Communes rurales et semi-rurales ....................................  -  4  28  68   4  96  

   Communes urbaines de province  ......................................  2  6  29  63   8  92  

   Agglomération parisienne  .................................................  2  7  33  58   9  91  

PROXIMITE POLITIQUE         

Gauche  2  5  29  64   7  93  

   Front de Gauche  ...............................................................  -  6  26  68   6  94  

   Parti Socialiste  ..................................................................  1  5  34  60   6  94  

   Europe Ecologie / Les Verts  ...............................................  4  4  27  65   8  92  

En Marche  -  8  25  67   8  92  

Droite modérée et Centre  1  5  33  61   6  94  

   MoDem / UDI ....................................................................  -  5  38  57   5  95  

   Les Républicains  ................................................................  2  5  30  63   7  93  

Front National  1  4  18  77   5  95  

Sans sympathie partisane  1  7  35  57   8  92  

REVENUS MENSUELS DU FOYER         

   Moins de 1 200 euros ........................................................  1  8  28  63   9  91  

   De 1 200 à moins de 2 000 euros  ......................................  1  8  26  65   9  91  

   De 2 000 à moins de 3 000 euros  ......................................  2  2  28  68   4  96  

   De 3 000 à moins de 4 000 euros  ......................................  1  3  32  64   4  96  

   4 000 euros et plus ............................................................  1  6  36  57   7  93  

PATRIMOINE FINANCIER         

   Pas de patrimoine financier  ..............................................  1  5  25  69   6  94  

   Moins de 7500 euros  ........................................................  3  7  26  64   10  90  

   De 7500 euros à moins de 15 000 euros ............................  3  2  30  65   5  95  

   De 15 000 euros à moins de 50 000 euros  .........................  1  6  35  58   7  93  

   50.000 euros et plus  .........................................................  -  5  38  57   5  95  

DETENTION DE PRODUITS D’EPARGNE         

Aucun produit d’épargne  1  7  18  74   8  92  

Comptes sur livrets  1  5  31  63   6  94  

Au moins un produit d’épargne spécifique  1  5  33  61   6  94  

   Contrat d’assurance vie .....................................................  1  2  36  61   3  97  

   Plan d’épargne logement  ..................................................  1  5  32  62   6  94  

   PEA actions, obligations  ....................................................  2  4  37  57   6  94  

   Comptes bancaires rémunérés / Sicav monétaires  ............  1  11  39  49   12  88  

   Produit d’épargne retraite  ................................................  2  6  38  54   8  92  

   Epargne Collective Entreprise  ...........................................  2  8  35  55   10  90  

PLACEMENT D’ARGENT DANS UN PRODUIT D’EPARGNE-RETRAITE         

Oui  2  7  31  60   9  91  

   Très régulièrement  ...........................................................  5  4  26  65   9  91  

   Assez régulièrement  .........................................................  2  14  35  49   16  84  

   Quand c’est possible  .........................................................  1  5  31  63   6  94  

Non  1  3  27  69   4  96  
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L’opinion sur différentes mesures concernant le système 
des retraites en France 

 
 
 
 
 

Question : Après les élections présidentielle et législatives de 2017, pensez-vous 
que le nouveau Gouvernement devrait prendre les mesures 
suivantes ? 

 
 
 
 
 
 

 

 

Oui  Non  TOTAL  

 (%) (%) (%) 

• Unifier les régimes de retraite en plaçant celui de la 
fonction publique dans le régime  ................................  

70 30 100 

• Supprimer les régimes spéciaux de retraite  ................  61 39 100 

• Développer l’épargne retraite avec des fonds de 
pension  ........................................................................  

60 40 100 

• Repousser à 65 ans l’âge légal du départ à la retraite  .  35 65 100 
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L’évolution de l’opinion sur différentes mesures 
concernant le système des retraites en France 

 
 
 
 
 

Question : Après les élections présidentielle et législatives de 2017, pensez-vous 
que le nouveau Gouvernement devrait prendre les mesures 
suivantes ? 

 
 
 
 

 

 

Réponses « Oui » 

 

Ensemble 

des Français 

Avril 2016 

(%) 

Ensemble 

des Français 

Février 2017 

(%) 

• Unifier les régimes de retraite en plaçant celui de la fonction 
publique dans le régime  .............................................................  

72 70 

• Développer l’épargne retraite avec des fonds de pension  .........  66 60 

• Repousser à 65 ans l’âge légal du départ à la retraite  ................  40 35 
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L’opinion sur différentes mesures concernant le système des retraites en France 

Unifier les régimes de retraite en plaçant celui de la fonction publique dans le 
régime 

 

 

Oui  Non  

 (%) (%) 

ENSEMBLE  70  30  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)    

   Homme  ................................................................................................................................................................  73  27  

   Femme  ................................................................................................................................................................  68  32  

AGE DE L’INTERVIEWE(E)    

   18 à 24 ans ...........................................................................................................................................................  64  36  

   25 à 34 ans ...........................................................................................................................................................  66  34  

   35 à 49 ans ...........................................................................................................................................................  64  36  

   50 à 64 ans ...........................................................................................................................................................  76  24  

   65 ans et plus  .......................................................................................................................................................  78  22  

PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)    

   Artisan ou commerçant  .......................................................................................................................................  77  23  

   Profession libérale, cadre supérieur  .....................................................................................................................  68  32  

   Profession intermédiaire  ......................................................................................................................................  64  36  

   Employé  ...............................................................................................................................................................  69  31  

   Ouvrier  ................................................................................................................................................................  74  26  

   Inactif  ..................................................................................................................................................................  60  40  

   Retraité  ................................................................................................................................................................  77  23  

SITUATION FACE A LA RETRAITE    

   Est à la retraite .....................................................................................................................................................  77  23  

   Inactif non retraité  ...............................................................................................................................................  60  40  

   Actif  .....................................................................................................................................................................  70  30  

CATEGORIE D’AGGLOMERATION    

   Communes rurales et semi-rurales  ......................................................................................................................  70  30  

   Communes urbaines de province  .........................................................................................................................  69  31  

   Agglomération parisienne  ....................................................................................................................................  75  25  

PROXIMITE POLITIQUE    

Gauche  60  40  

   Front de Gauche  ..................................................................................................................................................  61  39  

   Parti Socialiste  .....................................................................................................................................................  66  34  

   Europe Ecologie / Les Verts  ..................................................................................................................................  53  47  

En Marche  81  19  

Droite modérée et Centre  82  18  

   MoDem / UDI  ......................................................................................................................................................  83  17  

   Les Républicains ...................................................................................................................................................  83  17  

Front National  68  32  

Sans sympathie partisane  68  32  

REVENUS MENSUELS DU FOYER    

   Moins de 1 200 euros  ..........................................................................................................................................  73  27  

   De 1 200 à moins de 2 000 euros  .........................................................................................................................  73  27  

   De 2 000 à moins de 3 000 euros  .........................................................................................................................  73  27  

   De 3 000 à moins de 4 000 euros  .........................................................................................................................  63  37  

   4 000 euros et plus  ..............................................................................................................................................  75  25  

PATRIMOINE FINANCIER    

   Pas de patrimoine financier  .................................................................................................................................  62  38  

   Moins de 7500 euros  ...........................................................................................................................................  71  29  

   De 7500 euros à moins de 15 000 euros  ..............................................................................................................  77  23  

   De 15 000 euros à moins de 50 000 euros  ............................................................................................................  74  26  

   50.000 euros et plus  ............................................................................................................................................  86  14  

DETENTION DE PRODUITS D’EPARGNE    

Aucun produit d’épargne  63  37  

Comptes sur livrets  71  29  

Au moins un produit d’épargne spécifique  74  26  

   Contrat d’assurance vie  .......................................................................................................................................  77  23  

   Plan d’épargne logement  .....................................................................................................................................  74  26  

   PEA actions, obligations  .......................................................................................................................................  73  27  

   Comptes bancaires rémunérés / Sicav monétaires  ...............................................................................................  75  25  

   Produit d’épargne retraite  ...................................................................................................................................  68  32  

   Epargne Collective Entreprise  ..............................................................................................................................  74  26  

PLACEMENT D’ARGENT DANS UN PRODUIT D’EPARGNE-RETRAITE    

Oui  75  25  

   Très régulièrement  ..............................................................................................................................................  75  25  

   Assez régulièrement  ............................................................................................................................................  75  25  

   Quand c’est possible  ............................................................................................................................................  75  25  

Non  65  35  
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L’opinion sur différentes mesures concernant le système des retraites en France 

Supprimer les régimes spéciaux de retraite 

 

 

Oui  Non  

 (%) (%) 

ENSEMBLE  61  39  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)    

   Homme  ................................................................................................................................................................  69  31  

   Femme  ................................................................................................................................................................  54  46  

AGE DE L’INTERVIEWE(E)    

   18 à 24 ans ...........................................................................................................................................................  38  62  

   25 à 34 ans ...........................................................................................................................................................  51  49  

   35 à 49 ans ...........................................................................................................................................................  55  45  

   50 à 64 ans ...........................................................................................................................................................  66  34  

   65 ans et plus  .......................................................................................................................................................  80  20  

PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)    

   Artisan ou commerçant  .......................................................................................................................................  70  30  

   Profession libérale, cadre supérieur  .....................................................................................................................  73  27  

   Profession intermédiaire  ......................................................................................................................................  61  39  

   Employé  ...............................................................................................................................................................  44  56  

   Ouvrier  ................................................................................................................................................................  59  41  

   Inactif  ..................................................................................................................................................................  43  57  

   Retraité  ................................................................................................................................................................  76  24  

SITUATION FACE A LA RETRAITE    

   Est à la retraite .....................................................................................................................................................  76  24  

   Inactif non retraité  ...............................................................................................................................................  43  57  

   Actif  .....................................................................................................................................................................  58  42  

CATEGORIE D’AGGLOMERATION    

   Communes rurales et semi-rurales  ......................................................................................................................  60  40  

   Communes urbaines de province  .........................................................................................................................  61  39  

   Agglomération parisienne  ....................................................................................................................................  63  37  

PROXIMITE POLITIQUE    

Gauche  55  45  

   Front de Gauche  ..................................................................................................................................................  56  44  

   Parti Socialiste  .....................................................................................................................................................  62  38  

   Europe Ecologie / Les Verts  ..................................................................................................................................  42  58  

En Marche  82  18  

Droite modérée et Centre  76  24  

   MoDem / UDI  ......................................................................................................................................................  77  23  

   Les Républicains ...................................................................................................................................................  76  24  

Front National  56  44  

Sans sympathie partisane  50  50  

REVENUS MENSUELS DU FOYER    

   Moins de 1 200 euros  ..........................................................................................................................................  44  56  

   De 1 200 à moins de 2 000 euros  .........................................................................................................................  56  44  

   De 2 000 à moins de 3 000 euros  .........................................................................................................................  65  35  

   De 3 000 à moins de 4 000 euros  .........................................................................................................................  64  36  

   4 000 euros et plus  ..............................................................................................................................................  81  19  

PATRIMOINE FINANCIER    

   Pas de patrimoine financier  .................................................................................................................................  46  54  

   Moins de 7500 euros  ...........................................................................................................................................  58  42  

   De 7500 euros à moins de 15 000 euros  ..............................................................................................................  73  27  

   De 15 000 euros à moins de 50 000 euros  ............................................................................................................  79  21  

   50.000 euros et plus  ............................................................................................................................................  79  21  

DETENTION DE PRODUITS D’EPARGNE    

Aucun produit d’épargne  47  53  

Comptes sur livrets  64  36  

Au moins un produit d’épargne spécifique  69  31  

   Contrat d’assurance vie  .......................................................................................................................................  74  26  

   Plan d’épargne logement  .....................................................................................................................................  69  31  

   PEA actions, obligations  .......................................................................................................................................  79  21  

   Comptes bancaires rémunérés / Sicav monétaires  ...............................................................................................  61  39  

   Produit d’épargne retraite  ...................................................................................................................................  67  33  

   Epargne Collective Entreprise  ..............................................................................................................................  66  34  

PLACEMENT D’ARGENT DANS UN PRODUIT D’EPARGNE-RETRAITE    

Oui  64  36  

   Très régulièrement  ..............................................................................................................................................  73  27  

   Assez régulièrement  ............................................................................................................................................  65  35  

   Quand c’est possible  ............................................................................................................................................  62  38  

Non  57  43  
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L’opinion sur différentes mesures concernant le système des retraites en France 

Développer l’épargne retraite avec des fonds de pension 

 

 

Oui  Non  

 (%) (%) 

ENSEMBLE  60  40  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)    

   Homme  ................................................................................................................................................................  59  41  

   Femme  ................................................................................................................................................................  61  39  

AGE DE L’INTERVIEWE(E)    

   18 à 24 ans ...........................................................................................................................................................  70  30  

   25 à 34 ans ...........................................................................................................................................................  55  45  

   35 à 49 ans ...........................................................................................................................................................  56  44  

   50 à 64 ans ...........................................................................................................................................................  62  38  

   65 ans et plus  .......................................................................................................................................................  61  39  

PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)    

   Artisan ou commerçant  .......................................................................................................................................  71  29  

   Profession libérale, cadre supérieur  .....................................................................................................................  55  45  

   Profession intermédiaire  ......................................................................................................................................  59  41  

   Employé  ...............................................................................................................................................................  59  41  

   Ouvrier  ................................................................................................................................................................  63  37  

   Inactif  ..................................................................................................................................................................  63  37  

   Retraité  ................................................................................................................................................................  59  41  

SITUATION FACE A LA RETRAITE    

   Est à la retraite .....................................................................................................................................................  59  41  

   Inactif non retraité  ...............................................................................................................................................  63  37  

   Actif  .....................................................................................................................................................................  60  40  

CATEGORIE D’AGGLOMERATION    

   Communes rurales et semi-rurales  ......................................................................................................................  59  41  

   Communes urbaines de province  .........................................................................................................................  59  41  

   Agglomération parisienne  ....................................................................................................................................  63  37  

PROXIMITE POLITIQUE    

Gauche  54  46  

   Front de Gauche  ..................................................................................................................................................  47  53  

   Parti Socialiste  .....................................................................................................................................................  59  41  

   Europe Ecologie / Les Verts  ..................................................................................................................................  53  47  

En Marche  66  34  

Droite modérée et Centre  66  34  

   MoDem / UDI  ......................................................................................................................................................  61  39  

   Les Républicains ...................................................................................................................................................  70  30  

Front National  61  39  

Sans sympathie partisane  58  42  

REVENUS MENSUELS DU FOYER    

   Moins de 1 200 euros  ..........................................................................................................................................  59  41  

   De 1 200 à moins de 2 000 euros  .........................................................................................................................  63  37  

   De 2 000 à moins de 3 000 euros  .........................................................................................................................  62  38  

   De 3 000 à moins de 4 000 euros  .........................................................................................................................  58  42  

   4 000 euros et plus  ..............................................................................................................................................  60  40  

PATRIMOINE FINANCIER    

   Pas de patrimoine financier  .................................................................................................................................  53  47  

   Moins de 7500 euros  ...........................................................................................................................................  66  34  

   De 7500 euros à moins de 15 000 euros  ..............................................................................................................  67  33  

   De 15 000 euros à moins de 50 000 euros  ............................................................................................................  60  40  

   50.000 euros et plus  ............................................................................................................................................  63  37  

DETENTION DE PRODUITS D’EPARGNE    

Aucun produit d’épargne  49  51  

Comptes sur livrets  61  39  

Au moins un produit d’épargne spécifique  64  36  

   Contrat d’assurance vie  .......................................................................................................................................  67  33  

   Plan d’épargne logement  .....................................................................................................................................  59  41  

   PEA actions, obligations  .......................................................................................................................................  67  33  

   Comptes bancaires rémunérés / Sicav monétaires  ...............................................................................................  64  36  

   Produit d’épargne retraite  ...................................................................................................................................  66  34  

   Epargne Collective Entreprise  ..............................................................................................................................  74  26  

PLACEMENT D’ARGENT DANS UN PRODUIT D’EPARGNE-RETRAITE    

Oui  66  34  

   Très régulièrement  ..............................................................................................................................................  63  37  

   Assez régulièrement  ............................................................................................................................................  70  30  

   Quand c’est possible  ............................................................................................................................................  65  35  

Non  53  47  
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L’opinion sur différentes mesures concernant le système des retraites en France 

Repousser à 65 ans l’âge légal du départ à la retraite 

 

 

Oui  Non  

 (%) (%) 

ENSEMBLE  35  65  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)    

   Homme  ................................................................................................................................................................  40  60  

   Femme  ................................................................................................................................................................  31  69  

AGE DE L’INTERVIEWE(E)    

   18 à 24 ans ...........................................................................................................................................................  29  71  

   25 à 34 ans ...........................................................................................................................................................  26  74  

   35 à 49 ans ...........................................................................................................................................................  32  68  

   50 à 64 ans ...........................................................................................................................................................  24  76  

   65 ans et plus  .......................................................................................................................................................  62  38  

PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)    

   Artisan ou commerçant  .......................................................................................................................................  47  53  

   Profession libérale, cadre supérieur  .....................................................................................................................  38  62  

   Profession intermédiaire  ......................................................................................................................................  22  78  

   Employé  ...............................................................................................................................................................  29  71  

   Ouvrier  ................................................................................................................................................................  20  80  

   Inactif  ..................................................................................................................................................................  28  71  

   Retraité  ................................................................................................................................................................  52  48  

SITUATION FACE A LA RETRAITE    

   Est à la retraite .....................................................................................................................................................  52  48  

   Inactif non retraité  ...............................................................................................................................................  28  71  

   Actif  .....................................................................................................................................................................  29  71  

CATEGORIE D’AGGLOMERATION    

   Communes rurales et semi-rurales  ......................................................................................................................  30  70  

   Communes urbaines de province  .........................................................................................................................  38  62  

   Agglomération parisienne  ....................................................................................................................................  41  59  

PROXIMITE POLITIQUE    

Gauche  20  80  

   Front de Gauche  ..................................................................................................................................................  17  83  

   Parti Socialiste  .....................................................................................................................................................  23  77  

   Europe Ecologie / Les Verts  ..................................................................................................................................  24  76  

En Marche  41  59  

Droite modérée et Centre  59  41  

   MoDem / UDI  ......................................................................................................................................................  59  41  

   Les Républicains ...................................................................................................................................................  61  39  

Front National  29  71  

Sans sympathie partisane  30  70  

REVENUS MENSUELS DU FOYER    

   Moins de 1 200 euros  ..........................................................................................................................................  29  71  

   De 1 200 à moins de 2 000 euros  .........................................................................................................................  30  70  

   De 2 000 à moins de 3 000 euros  .........................................................................................................................  33  67  

   De 3 000 à moins de 4 000 euros  .........................................................................................................................  36  64  

   4 000 euros et plus  ..............................................................................................................................................  57  43  

PATRIMOINE FINANCIER    

   Pas de patrimoine financier  .................................................................................................................................  27  73  

   Moins de 7500 euros  ...........................................................................................................................................  32  68  

   De 7500 euros à moins de 15 000 euros  ..............................................................................................................  38  61  

   De 15 000 euros à moins de 50 000 euros  ............................................................................................................  42  58  

   50.000 euros et plus  ............................................................................................................................................  56  44  

DETENTION DE PRODUITS D’EPARGNE    

Aucun produit d’épargne  27  73  

Comptes sur livrets  36  64  

Au moins un produit d’épargne spécifique  41  59  

   Contrat d’assurance vie  .......................................................................................................................................  42  58  

   Plan d’épargne logement  .....................................................................................................................................  40  60  

   PEA actions, obligations  .......................................................................................................................................  46  54  

   Comptes bancaires rémunérés / Sicav monétaires  ...............................................................................................  47  53  

   Produit d’épargne retraite  ...................................................................................................................................  45  55  

   Epargne Collective Entreprise  ..............................................................................................................................  31  69  

PLACEMENT D’ARGENT DANS UN PRODUIT D’EPARGNE-RETRAITE    

Oui  37  63  

   Très régulièrement  ..............................................................................................................................................  39  61  

   Assez régulièrement  ............................................................................................................................................  42  58  

   Quand c’est possible  ............................................................................................................................................  35  65  

Non  33  67  
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- C - 
 

Les Français et la dépendance
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L’acteur principal devant prendre en charge le coût 
financier de la dépendance 

 
 
 
 
 

Question : Parlons maintenant de la dépendance, c’est à dire le fait dans son 
extrême vieillesse de devoir être aidé pour se laver, se nourrir, etc.  

 
    Estimez-vous que le coût financier de la dépendance doit être pris en 

charge principalement... ? 
 
 
 
 
 
 

 

 

Ensemble 

des Français 

Février 2017 

(%) 

• Par le biais des impôts  ...............................................................................................  21 

• Par le biais des cotisations sociales  ...........................................................................  37 

• Par les entreprises avec une complémentaire dépendance à la charge à la fois des 
salariés et de l’entreprise  ..........................................................................................  

24 

• Par les individus eux-mêmes avec leurs économies ou en prenant une assurance 
spéciale au moment de leur passage à la retraite  .....................................................  

18 

 TOTAL .........................................................................................................................  100 
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L’acteur principal devant prendre en charge le coût financier de la dépendance 

 

 

Par le biais des 
impôts  

 

 

 

 

Par le biais des  

cotisations sociales  

 

 

 

Par les entreprises 
avec une 

complémentaire 
dépendance à la 

charge à la fois des 
salariés et  

de l’entreprise  

Par les individus eux-
mêmes avec leurs 
économies ou en 
prenant une assu-  

rance spéciale au 
moment de leur 

passage à la retraite 

 (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  21  37  24  18  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)      

   Homme  ..............................................................................  22  39  23  16  

   Femme  ...............................................................................  20  35  24  21  

AGE DE L’INTERVIEWE(E)      

   18 à 24 ans  .........................................................................  26  33  24  17  

   25 à 34 ans  .........................................................................  19  41  23  17  

   35 à 49 ans  .........................................................................  19  38  25  18  

   50 à 64 ans  .........................................................................  22  35  27  16  

   65 ans et plus  .....................................................................  21  37  20  22  

PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)      

   Artisan ou commerçant  ......................................................  14  40  23  23  

   Profession libérale, cadre supérieur  ...................................  21  29  26  24  

   Profession intermédiaire  ....................................................  17  42  26  15  

   Employé  .............................................................................  23  36  28  13  

   Ouvrier  ...............................................................................  22  43  20  15  

   Inactif  .................................................................................  26  36  20  18  

   Retraité  ..............................................................................  19  36  24  21  

SITUATION FACE A LA RETRAITE      

   Est à la retraite  ...................................................................  19  36  24  21  

   Inactif non retraité  .............................................................  26  36  20  18  

   Actif  ...................................................................................  20  38  25  17  

CATEGORIE D’AGGLOMERATION      

   Communes rurales et semi-rurales  .....................................  20  38  24  18  

   Communes urbaines de province  .......................................  23  35  24  18  

   Agglomération parisienne  ..................................................  17  39  24  20  

PROXIMITE POLITIQUE      

Gauche  22  38  27  13  

   Front de Gauche  ................................................................  28  28  31  13  

   Parti Socialiste  ....................................................................  19  42  24  15  

   Europe Ecologie / Les Verts  ................................................  9  56  22  13  

En Marche  19  28  25  28  

Droite modérée et Centre  18  34  26  22  

   MoDem / UDI  .....................................................................  20  29  31  20  

   Les Républicains  .................................................................  15  36  25  24  

Front National  26  37  23  14  

Sans sympathie partisane  20  41  18  21  

REVENUS MENSUELS DU FOYER      

   Moins de 1 200 euros  .........................................................  22  44  25  9  

   De 1 200 à moins de 2 000 euros  .......................................  20  38  24  18  

   De 2 000 à moins de 3 000 euros  .......................................  19  36  28  17  

   De 3 000 à moins de 4 000 euros  .......................................  21  43  21  15  

   4 000 euros et plus  .............................................................  28  26  17  29  

PATRIMOINE FINANCIER      

   Pas de patrimoine financier ................................................  22  34  28  16  

   Moins de 7500 euros ..........................................................  21  41  24  14  

   De 7500 euros à moins de 15 000 euros  .............................  15  39  26  20  

   De 15 000 euros à moins de 50 000 euros  ..........................  19  43  20  18  

   50.000 euros et plus  ...........................................................  23  29  14  34  

DETENTION DE PRODUITS D’EPARGNE      

Aucun produit d’épargne  25  27  24  24  

Comptes sur livrets  20  39  24  17  

Au moins un produit d’épargne spécifique  20  38  24  18  

   Contrat d’assurance vie  ......................................................  18  38  24  20  

   Plan d’épargne logement  ...................................................  20  39  23  18  

   PEA actions, obligations  .....................................................  21  33  21  25  

   Comptes bancaires rémunérés / Sicav monétaires  .............  15  38  31  16  

   Produit d’épargne retraite  .................................................  15  44  26  15  

   Epargne Collective Entreprise .............................................  24  36  21  19  

PLACEMENT D’ARGENT DANS UN PRODUIT D’EPARGNE-RETRAITE      

Oui  20  39  24  17  

   Très régulièrement  .............................................................  15  42  23  20  

   Assez régulièrement ...........................................................  19  40  24  17  

   Quand c’est possible  ..........................................................  22  37  24  17  

Non  22  35  24  19  
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L’arbitrage entre le financement de la dépendance par 
tous les Français ou par les seuls retraités 

 
 
 
 
 

Question : Plus précisément, pour financer la dépendance, entre les deux 
formules suivantes, quelle est celle qui vous paraîtrait la meilleure à 
mettre en œuvre ? 

 
 
 
 
 
 

 

 

Ensemble 

des Français 

Février 2017 

(%) 

• Un financement par les retraités en payant une cotisation sociale spéciale à partir 
de leur passage à la retraite .......................................................................................  

29 

• Un financement par l’ensemble des Français à travers les impôts ou les cotisations 
sociales  .......................................................................................................................  

71 

 TOTAL .........................................................................................................................  100 
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L’arbitrage entre le financement de la dépendance par tous les Français ou par les 
seuls retraités 

 

 

Un financement par les 
retraités en payant une 

cotisation sociale 
spéciale à partir de leur 

passage à la retraite  

Un financement par 
l’ensemble des Français 
à travers les impôts ou 
les cotisations sociales  

 (%) (%) 

ENSEMBLE  29  71  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)    

   Homme  ................................................................................................................................................................  26  74  

   Femme  ................................................................................................................................................................  31  69  

AGE DE L’INTERVIEWE(E)    

   18 à 24 ans ...........................................................................................................................................................  40  60  

   25 à 34 ans ...........................................................................................................................................................  43  57  

   35 à 49 ans ...........................................................................................................................................................  33  67  

   50 à 64 ans ...........................................................................................................................................................  18  82  

   65 ans et plus  .......................................................................................................................................................  21  79  

PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)    

   Artisan ou commerçant  .......................................................................................................................................  40  60  

   Profession libérale, cadre supérieur  .....................................................................................................................  36  64  

   Profession intermédiaire  ......................................................................................................................................  31  69  

   Employé  ...............................................................................................................................................................  29  71  

   Ouvrier  ................................................................................................................................................................  33  67  

   Inactif  ..................................................................................................................................................................  33  66  

   Retraité  ................................................................................................................................................................  18  82  

SITUATION FACE A LA RETRAITE    

   Est à la retraite .....................................................................................................................................................  18  82  

   Inactif non retraité  ...............................................................................................................................................  33  66  

   Actif  .....................................................................................................................................................................  32  68  

CATEGORIE D’AGGLOMERATION    

   Communes rurales et semi-rurales  ......................................................................................................................  24  76  

   Communes urbaines de province  .........................................................................................................................  32  68  

   Agglomération parisienne  ....................................................................................................................................  31  69  

PROXIMITE POLITIQUE    

Gauche  25  75  

   Front de Gauche  ..................................................................................................................................................  25  75  

   Parti Socialiste  .....................................................................................................................................................  27  73  

   Europe Ecologie / Les Verts  ..................................................................................................................................  30  70  

En Marche  44  56  

Droite modérée et Centre  26  74  

   MoDem / UDI  ......................................................................................................................................................  24  76  

   Les Républicains ...................................................................................................................................................  27  73  

Front National  28  72  

Sans sympathie partisane  33  67  

REVENUS MENSUELS DU FOYER    

   Moins de 1 200 euros  ..........................................................................................................................................  30  70  

   De 1 200 à moins de 2 000 euros  .........................................................................................................................  32  68  

   De 2 000 à moins de 3 000 euros  .........................................................................................................................  23  77  

   De 3 000 à moins de 4 000 euros  .........................................................................................................................  24  76  

   4 000 euros et plus  ..............................................................................................................................................  30  70  

PATRIMOINE FINANCIER    

   Pas de patrimoine financier  .................................................................................................................................  31  69  

   Moins de 7500 euros  ...........................................................................................................................................  31  69  

   De 7500 euros à moins de 15 000 euros  ..............................................................................................................  28  71  

   De 15 000 euros à moins de 50 000 euros  ............................................................................................................  17  83  

   50.000 euros et plus  ............................................................................................................................................  34  66  

DETENTION DE PRODUITS D’EPARGNE    

Aucun produit d’épargne  25  75  

Comptes sur livrets  30  70  

Au moins un produit d’épargne spécifique  29  71  

   Contrat d’assurance vie  .......................................................................................................................................  27  73  

   Plan d’épargne logement  .....................................................................................................................................  31  69  

   PEA actions, obligations  .......................................................................................................................................  36  64  

   Comptes bancaires rémunérés / Sicav monétaires  ...............................................................................................  39  61  

   Produit d’épargne retraite  ...................................................................................................................................  26  74  

   Epargne Collective Entreprise  ..............................................................................................................................  34  66  

PLACEMENT D’ARGENT DANS UN PRODUIT D’EPARGNE-RETRAITE    

Oui  31  69  

   Très régulièrement  ..............................................................................................................................................  32  68  

   Assez régulièrement  ............................................................................................................................................  39  61  

   Quand c’est possible  ............................................................................................................................................  28  72  

Non  25  75  
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La propension à souscrire personnellement une assurance 
dépendance 

 
 
 
 
 

Question : Vous-même, seriez-vous prêt à souscrire à une assurance pour faire 
face au risque de la dépendance qui serait à prendre au moment du 
passage à la retraite ? 

 
 
 
 
 
 

 

 

Ensemble 

des Français 

Février 2017 

(%) 

• Oui, certainement  ......................................................................................................  8  

• Oui, probablement  .....................................................................................................  42  

• Non, probablement pas  .............................................................................................  30  

• Non, certainement pas  ..............................................................................................  14  

• Vous avez déjà souscrit à une assurance  ...................................................................  6  

 TOTAL .........................................................................................................................  100  
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La propension à souscrire personnellement une assurance dépendance 

 

 

Oui, 
certainement  

 

 

Oui, 
probablement  

 

 

Non, 
probablement 

pas  

 

Non, 
certainement pas  

 

Vous avez déjà 
souscrit à une 

assurance  

 (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  8  42  30  14  6  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)       

   Homme  ..........................................................................  6  44  29  15  6  

   Femme  ...........................................................................  8  41  31  14  6  

AGE DE L’INTERVIEWE(E)       

   18 à 24 ans  .....................................................................  9  39  38  13  1  

   25 à 34 ans  .....................................................................  4  44  35  15  2  

   35 à 49 ans  .....................................................................  9  48  23  16  4  

   50 à 64 ans  .....................................................................  8  42  30  15  5  

   65 ans et plus  .................................................................  7  36  31  11  15  

PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)       

   Artisan ou commerçant  ..................................................  2  63  19  13  3  

   Profession libérale, cadre supérieur  ...............................  7  46  31  13  3  

   Profession intermédiaire  ................................................  7  51  28  11  3  

   Employé  .........................................................................  10  44  32  12  2  

   Ouvrier  ...........................................................................  9  43  27  15  6  

   Inactif  .............................................................................  6  40  30  21  3  

   Retraité  ..........................................................................  7  34  33  13  13  

SITUATION FACE A LA RETRAITE       

   Est à la retraite  ...............................................................  7  34  33  13  13  

   Inactif non retraité  .........................................................  6  40  30  21  3  

   Actif ................................................................................  8  46  29  13  4  

CATEGORIE D’AGGLOMERATION       

   Communes rurales et semi-rurales  .................................  7  41  31  14  7  

   Communes urbaines de province  ...................................  6  45  28  15  6  

   Agglomération parisienne  ..............................................  11  40  32  13  4  

PROXIMITE POLITIQUE       

Gauche  4  38  36  14  8  

   Front de Gauche  .............................................................  7  28  38  22  5  

   Parti Socialiste  ................................................................  2  41  38  9  10  

   Europe Ecologie / Les Verts  ............................................  10  40  22  24  4  

En Marche  11  50  31  7  1  

Droite modérée et Centre  9  50  28  7  6  

   MoDem / UDI  .................................................................  4  52  35  4  5  

   Les Républicains  .............................................................  10  48  26  8  8  

Front National  8  43  23  21  5  

Sans sympathie partisane  9  35  30  21  5  

REVENUS MENSUELS DU FOYER       

   Moins de 1 200 euros  .....................................................  7  37  33  22  1  

   De 1 200 à moins de 2 000 euros  ....................................  9  38  29  16  8  

   De 2 000 à moins de 3 000 euros  ....................................  6  48  28  12  6  

   De 3 000 à moins de 4 000 euros  ....................................  10  45  33  9  3  

   4 000 euros et plus  .........................................................  4  51  27  15  3  

PATRIMOINE FINANCIER       

   Pas de patrimoine financier  ............................................  7  34  33  20  6  

   Moins de 7500 euros  ......................................................  11  49  27  7  6  

   De 7500 euros à moins de 15 000 euros  .........................  8  52  29  6  5  

   De 15 000 euros à moins de 50 000 euros  ......................  4  42  35  13  6  

   50.000 euros et plus  .......................................................  7  50  19  16  8  

DETENTION DE PRODUITS D’EPARGNE       

Aucun produit d’épargne  9  23  36  25  7  

Comptes sur livrets  7  47  29  12  5  

Au moins un produit d’épargne spécifique  8  48  27  10  7  

   Contrat d’assurance vie  ..................................................  8  46  29  10  7  

   Plan d’épargne logement  ...............................................  8  50  24  13  5  

   PEA actions, obligations ..................................................  10  49  24  12  5  

   Comptes bancaires rémunérés / Sicav monétaires  .........  7  54  23  11  5  

   Produit d’épargne retraite  ..............................................  5  54  24  9  8  

   Epargne Collective Entreprise  .........................................  10  53  25  7  5  

PLACEMENT D’ARGENT DANS UN PRODUIT D’EPARGNE-RETRAITE       

Oui  9  47  29  10  5  

   Très régulièrement  .........................................................  15  55  16  7  7  

   Assez régulièrement  .......................................................  8  47  37  4  4  

   Quand c’est possible  ......................................................  7  45  29  14  5  

Non  6  36  32  19  7  

 


